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ρόσφατα κυκλοφόρησε η νέα ταινία του Cristopher Nolan, “Oppen-
heimer”. Η ταινία βασίζεται στη ζωή του «πατέρα» της ατομικής βόμβας, 
Robert Oppenheimer και εστιάζει στα γεγονότα που προηγήθηκαν και 
ακολούθησαν της ρίψης της βόμβας.

Το περιεχόμενο της δημιουργεί, αναπόφευκτα, τραγικούς συνειρμούς, αφού 
κυκλοφόρησε σε μια εποχή όπου η πυρηνική εξοπλιστική κούρσα οξύνεται, με 
τον κίνδυνο μιας παγκόσμιας καταστροφής να κρέμεται σαν δαμόκλειος σπάθη 
πάνω από τα κεφάλια των λαών της υφηλίου.

Η αλήθεια που μας είπαν...

Η ταινία έχει ένα κύριο διαφοροποιητικό παράγοντα, εν αντιθέσει με 
τις συνηθισμένες αμερικανικές παραγωγές: απεικονίζει τη θεσμική, 
αντικομμουνιστική υστερία που διεξήχθη στην Αμερική, στο στόχαστρο της 
οποίας βρέθηκε όποιος πολίτης έκανε το «λάθος» να εκφράσει σοσιαλίζουσες 
απόψεις. Προβάλλεται ορθώς ότι, οι διώξεις μελών, φίλων και συμπαθούντων 
του Κ.Κ. από το επίσημο κράτος, οι οποίες άγγιζαν -και ενίοτε ξεπερνούσαν- τα 
όρια του παραλογισμού, δεν ξεκίνησαν επί McCarthy αλλά είχαν εγκαινιαστεί 
τουλάχιστον μια δεκαετία νωρίτερα. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο Oppenheimer, όπως παρουσιάζεται και στην ταινία, 
διατηρούσε φιλικές σχέσεις με το Κ.Κ. των ΗΠΑ -  άλλωστε τόσο η σύζυγος 
όσο και ο αδερφός του υπήρξαν μέλη του κόμματος, ενώ ο ίδιος υποστήριζε 
τον αγώνα των Δημοκρατικών στον Ισπανικό Εμφύλιο. Δεν ήταν κρυφή, ούτε η 
«ροπή» του προς τον συνδικαλισμό. 

Αυτά τα στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν εναντίων του το 1954 όταν, μετά την άρνηση 
του να εργαστεί στο πρότζεκτ κατασκευής βόμβας υδρογόνου, η Επιτροπή 
Ατομικής Ενέργειας τον έσερνε από ακρόαση σε ακρόαση, με την κατηγορία 
του πράκτορα  της Σοβιετικής Ένωσης και της συνομωσίας σε «κομμουνιστική 
προδοσία». Τελικά, ελλείψει αποδεικτικών στοιχείων, η Επιτροπή απέσυρε το 
κατηγορητήριο της εσχάτης προδοσίας, αλλά τον στηλίτευσε γιατί  η εναντίωση 
του στη δημιουργία ενός νέου πυρηνικού όπλου «ήταν ενάντια στα συμφέροντα 
των Ηνωμένων Πολιτειών».

...και η αλήθεια που μας έκρυψαν

Η ταινία παραδέχθηκε μια αντικειμενική πραγματικότητα αλλά απέκρυψε 
τεχνηέντως τον ελέφαντα στο δωμάτιο: ο στόχος της πυρηνικής βόμβας δεν 
ήταν η Ιαπωνία αλλά η ΕΣΣΔ.

Αποτελεί αδιαπραγμάτευτη ιστορική αλήθεια ότι, πολύ πριν τη ρήξη της ατομικής 
βόμβας, το τέλος του Πολέμου είχε ήδη προδιαγραφεί. 

Μετά τη συνθηκολόγηση της Ιταλίας το 1943 και την ύψωση της κόκκινης σημαίας 
στο Ράιχσταγκ στις 9 Μαΐου 1945, μόνο η Ιαπωνία είχε απομείνει -τυπικά- ως 
ενεργή συνιστώσα του μετώπου των δυνάμεων του Άξονα. Είχε όμως, ουσιαστικά, 
ηττηθεί στρατιωτικά και βρισκόταν πολύ κοντά στη συνθηκολόγηση, μη έχοντας 
καμιά πολεμική δύναμη στο πλευρό της. Και δεν ήταν μόνο αυτό, αφού έπειτα 
από τη νικηφόρα εκστρατεία της ΕΣΣΔ στο ευρωπαϊκό μέτωπο, η προσοχή της 
στράφηκε σε αυτό της Άπω Ανατολής και την Ιαπωνία.

Τόσο η Αγγλία όσο και η Αμερική, κυρίως, ήταν ενήμερες από τη Διάσκεψη 
της Γιάλτας και του Πότσδαμ ότι, αφού ολοκληρωνόταν η συνθηκολόγηση της 
Γερμανίας, η ΕΣΣΔ θα κήρυσσε ολοκληρωτικό πόλεμο στην Ιαπωνία μέχρι και τη 
δική της συνθηκολόγηση.

Έχοντας αυτά υπόψη και με δεδομένο ότι, ήδη από τα τέλη Ιουλίου άρχισαν 
να οργανώνονται ενάμιση εκατομμύριο Σοβιετικοί στρατιώτες έξω από τη 
Μαντζουρία για εισβολή στα ιαπωνικά εδάφη, η Αμερική αξιοποίησε την 
επιστημονική ανακάλυψη για την οποία πίεζε από χρόνια, προκειμένου να 
στείλει ένα ηχηρό μήνυμα. 

Ήταν μια προληπτική επίδειξη ισχύος των ΗΠΑ, στην προοπτική διαμόρφωσης 
του μεταπολεμικού κόσμου υπό τον πρωταγωνιστικό ρόλο της ΕΣΣΔ και του 
διεθνούς κομμουνιστικού κινήματος.

Υπάρχει ηθική
στην ουδετερότητα;

Τόσο ο Oppenheimer όσο και 
οι υπόλοιποι επιστήμονες που 
συμμετείχαν στο πρόγραμμα 
«Μανχάταν» για την 
ανακάλυψη και εκτόξευση της πυρηνικής 
βόμβας, εμφορούνταν από αντιναζιστικά 
αισθήματα και φιλοπατρία. Η αποτροπή 
του Χίτλερ να αποκτήσει πρώτος τη 
δυνατότητα πυρηνικού εξοπλισμού και 
η λήξη του πολέμου, ήταν η μόνιμη 
έγνοια εκατοντάδων επιστημόνων. Ο 
σκοπός όμως, δεν αγιάζει τα μέσα.

Πέρα από τον πατριωτικό 
ενθουσιασμό, οι συμμετέχοντες ήταν 
εκστασιασμένοι από την προοπτική 
ενός ασύλληπτου -μέχρι τότε- 
επιστημονικού επιτεύγματος. 
Μπροστά στην αυγή μιας 
τέτοιας ανακάλυψης, οι ηθικές 
αναστολές, οι ενδοιασμοί και 
η γνώση των προθέσεων 
του αμερικανικού κράτους, 
αντικαταστάθηκαν από το 
ντελίριο ενός πρωτόγνωρου επιστημονικού άλματος. Άλλωστε... θεωρούσαν ότι 
απλά έπρατταν το επιστημονικό καθήκον τους, ουδέτεροι, μακριά από πολιτικές 
σκοπιμότητες.

Η εκτόξευση της πυρηνικής βόμβας, όπως ήταν επόμενο, δεν έφερε την 
παγκόσμια ειρήνη αλλά την ανθρωπότητα ένα βήμα πιο κοντά στον όλεθρο. 
Όπως παραδέχεται στην ταινία ο Oppenheimer προς τον Einstein:

- Φοβόμασταν ότι θα ξεκινούσαμε μια αλυσιδωτή αντίδραση η οποία θα 
κατέστρεφε ολόκληρο τον κόσμο.
- Το θυμάμαι καλά. Και τι μ’ αυτό;
- Νομίζω ότι το κάναμε.

Η βόμβα στα θεμέλια της αυταπάτης

Μπορεί, επομένως, η επιστήμη να παραμείνει ουδέτερη, να δράσει εκτός των 
καπιταλιστικών όρων και ορίων; Φυσικά και όχι γιατί αποτελεί και αυτή, ένα 
υποκείμενο το οποίο δέχεται την επίδραση των ταξικών δυναμικών που διέπουν 
και αλληλεπιδρούν στην κοινωνία.

Η επιστήμη δεν μπορεί να υπάρξει ξεκομμένη από τις σχέσεις παραγωγής ενός 
κράτους αφού η έρευνα, ο εξοπλισμός και το ίδιο το επιστημονικό προσωπικό 
ακόμη, διέπονται από τις επιταγές της κερδοφορίας και των ιδιωτικών 
επιχορηγήσεων. Οι ανάγκες των πολυεθνικών εταιριών και οι ιδεολογικοί 
μηχανισμοί των καπιταλιστικών κρατών, είναι οι δύο κινητήριοι μοχλοί που 
καθορίζουν, σχεδόν σε αποκλειστικό βαθμό, το αντικείμενο και το προϊόν της 
έρευνας.

Επομένως, όσα επιστημονικά άλματα κι αν καταγραφούν, σε όσες τεχνολογικές 
ανακαλύψεις κι αν φτάσουμε και όση γνώση κι αν συσσωρεύσουμε, η επιστήμη, 
ξέχωρα, ποτέ δεν πρόκεται να ελευθερώσει την ανθρωπότητα. 

Μόνο όταν η επιστήμη απελευθερωθεί από το νόμο του κέρδους και υποταχθεί 
στις ανάγκες των λαϊκών μαζών, η ανθρωπότητα θα απολαύσει ολοκληρωτικά 
τους καρπούς της.

•Στυλιανός Ιωάννου
Συντακτική Επιτροπή «Νεολαίας»
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Το μεταναστευτικό, τα αίτια και οι ευθύνες…
Η άρχουσα τάξη και τα κόμματα που την εκπροσωπούν αξιοποιούν το 
μεταναστευτικό, την ασφάλεια και την εγκληματικότητα ως άσσο στο 
μανίκι. Κρύβουν τη γύμνια της αστικής δημοκρατίας κάτω από το χαλί 
που τους στρώνει το σάπιο σύστημα που υπηρετούν.  Το μεταναστευτικό 
είναι πρόβλημα; Είναι!

Πως όμως φτάσαμε ως εδώ; Πως φτάσαμε το κράτος να τσουβαλιάζει 
ανθρώπους σε χώρους που ούτε το ήμισυ των αριθμών αυτών δεν μπορεί να 
φιλοξενήσει;

Η προηγούμενη κυβέρνηση ΔΗΣΥ-Αναστασιάδη αρνήθηκε να ασχοληθεί με τη 
κατάσταση στη Χλώρακα. Ήταν γνωστό ότι το οικοδομικό συγκρότημα στην κοινότητα 
ήταν σε απαράδεκτη κατάσταση. Εντούτοις, αφέθηκε να λειτουργεί, αφού όσοι είχαν 
συμφέρον από το συγκεκριμένο οικοδομικό συγκρότημα απολάμβαναν τις πλάτες των 
κυβερνώντων, οι οποίοι δεν εφάρμοσαν ούτε κατά το ελάχιστο την νομοθεσία και τα 
διατάγματα που η ίδια εκπόνησε. Αντιθέτως, προτίμησε, η τότε κυβέρνηση, να δηλητηριάσει 
την κοινωνία με ξενοφοβική ρατσιστική ρητορική ενθαρρύνοντας τη δράση ακροδεξιών ομάδων. 
Όλη αυτή η κατάσταση επιβεβαιώνει για ακόμα μια φορά, ότι χρειάζονται αποφασιστικές και 
ουσιαστικές πολιτικές που θα βασίζονται σε συγκεκριμένους άξονες. 

1. Ταχεία και σύννομη εξέταση των αιτήσεων ασύλου 2. Πολιτικές ένταξης για όσους βρίσκονται 
νόμιμα στη χώρα μας 3) Ανθρώπινες και αξιοπρεπείς δομείς υποδοχής φιλοξενίας 4. Αντικατάσταση 
του ευρωπαϊκού κανονισμού του Δουβλίνου- που προνοεί ότι η χώρα περισυλλογής αναλαμβάνει και 
την ευθύνη των προσφύγων- με ένα σύστημα κατανομής των προσφύγων σε όλα τα κράτη μέλη της Ε.Ε 
αναλόγως του πληθυσμού και των δυνατοτήτων των χωρών.

«Θα κόβονται χέρια που χαιρετάν ναζιστικά, είναι ντροπή το να ξεσπάς πάνω σε αδύναμους 
γνωρίζοντας πως έχεις πλάτες από όλης της γης τα αφεντικά…» 
Και κάπως έτσι, αυτοί που εκκολάψαν το φίδι, θερίζουν ότι έσπειραν αφήνοντας τα φασιστικά πογκρόμ, αρχικά 
στην Πάφο και έπειτα στη Λεμεσό, να χτυπούν, να σπάζουν και να καταστρέφουν περιουσίες. Έχουν όνομα και 
πρόσωπο. Η παραδειγματική τιμωρία των υποκινητών των φασιστών είναι αναγκαία, αλλά ας μην γελιόμαστε. 
Ο φασισμός δεν τσακίζεται σε μια αίθουσα δικαστηρίου, ούτε με λίγες ημέρες φυλάκισης. Ο φασισμός 
τσακίζεται στους δρόμους, στα σχολεία, στα πανεπιστήμια, στην εργασία. Ο φασισμός τσακίζεται όταν 
το αντιφασιστικό μέτωπο είναι μεγάλο και πλατύ. Και αυτή είναι η ευθύνη μας. Να φέρουμε μαζί μας 
στον αντιφασιστικό αγώνα όλες τις δημοκρατικές προοδευτικές δυνάμεις του τόπου και μαζί να 
συνεχίσουμε μέχρι τέλους τον αγώνα για καταδίκη του νεοφασισμού στη συλλογική συνείδηση του 
λαού μας και στο οριστικό ξεμπέρδεμα με ότι πιο σκοτεινό δημιούργησε η ανθρωπότητα.

Λίγα κροκοδείλια δάκρυα και μετά επιστροφή στη θλιβερή πραγματικότητα. Η κανονικοποίση 
του θανάτου, αυτή τη φορά με τη δολοφονία του Αντώνη, που επειδή νομίζανε πως 

«ήταν μαύρος, Πακιστανός» τον σκότωσαν αφού τον έριξαν στη θάλασσα 
όπου και πνίγηκε, αποκαλύπτει για ακόμα μια φορά τη σήψη 

του συστήματος. Η δολοφονία αυτή, αναβίωσε μια 
άλλη παρόμοια στυγερή δολοφονία πριν 

10 χρόνια, όπου ο Θανάσης, 
στα 19 του χρόνια 

δολοφονήθηκε 
από ελεγκτή σε λεωφορείο 

στην Αθήνα επειδή δεν είχε εισιτήριο και έτσι 
τον έσπρωξε και έπεσε από το λεωφορείο. O κοινωνικός 

κανιβαλισμός των φτωχών και των καταπιεσμένων, 
που στη προκειμένη περίπτωση εκφράστηκε μέσω 

της δαιμονοποίησης ενός αδύναμου και «μη 
κανονικού» ανθρώπου -σύμφωνα με τα πρότυπα 

και τις αξίες του συστήματος- και της εν συνεχεία 
δολοφονίας του με το να πεταχτεί στη θάλασσα. 

Η κανονικοποίηση του κανιβαλισμού και της 
μισανθρωπίας, το κυνήγι των πιο αδύναμων 
και ευάλωτων και η υπεράσπιση της 

ιδιοκτησίας του εργοδότη, είναι νόρμες που 
γεννάει ο καπιταλισμός. 

Επιστροφή των φοιτητριών - φοιτητών
Η επιστροφή των φοιτητριών και των φοιτητών στα 

αμφιθέατρα, σηματοδότησε για την Προοδευτική Κ.Φ 
την επαναφορά της δράσης της εντός των πανεπιστημίων, 

δηλαδή στο φυσικό της χώρο. Μπορεί  τα δεδομένα σε ένα 
μεγάλο βαθμό να μην έχουν διαφοροποιηθεί σε σύγκριση με την 

προηγούμενη χρονιά, όμως ήδη οι πρώτες νίκες έχουν καταγραφεί. 
Η υλοποίηση της πρότασης για την part time φοίτηση και η έναρξη 

της συζήτησης για Β΄εξεταστική στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, αποδεικνύει 
περίτρανα πως η επιμονή και η οργανωμένη πάλη μπορούν να επιφέρουν 

αποτελέσματα.  Την ίδια ώρα, συνεχίζεται η προσπάθεια για όλα αυτά 
που είναι αναγκαία ούτως ώστε οι φοιτητές και οι φοιτήτριες να έχουν ζωή 

και σπουδές με αξιοπρέπεια.  Η μεγαλύτερη δυσκολία με την οποία έρχονται 
αντιμέτωποι είναι η ακρίβεια. Τα υπέρογκα ποσά στα ενοίκια είναι θηλιά στο λαιμό 

των οικογενειών των φοιτητών, την οποία θηλιά όλο και περισσότερο σφίγγουν 
οι κυβερνώντες που αδιαφορούν πλήρως. Παράλληλα λοιπόν με όλα τα μικρά και 

καθημερινά που προκύπτουν σε Κύπρο και εξωτερικό, η Προοδευτική Κ.Φ. 
συνεχίζει την προσπάθεια προώθησης των συγκεκριμένων μέτρων που 

από πέρσι έχει καταρτίσει σε σχέση με την απάμβλυνση του 
στεγαστικού ζητήματος. 

•Λένος Χριστοφόρου
Μέλος Κ.Γ. ΕΔΟΝ
Επικεφαλής Προοδευτικής Κ.Φ.



6

ο Θέατρο ΑντίΛογος, δίνοντας συνέχεια στα ιστορικά θέματα που αφορούν την Κύπρο, επιλέγει 
να ασχοληθεί με την περίοδο 1970-1974. Προς τούτο, κατόπιν ανάθεσης, ο συγγραφέας Μιχάλης 
Παπαδόπουλος («1958» και «1964») μετά από έρευνα, συνεντεύξεις και αξιοποιώντας πρωτογενές υλικό, 
έγραψε το έργο «Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ». 

Επιλέξαμε να θέσουμε στο επίκεντρο την ιστορία της οικογένεια Παπαλάζαρου. Μέσα από την ιστορία των 
Παπαλάζαρων, σκιαγραφούμε την προ-πραξικοπηματική περίοδο, το πραξικόπημα και τέλος, την εισβολή - το 
πως οι προοδευτικοί άνθρωποι στοχοποιήθηκαν, κυνηγήθηκαν, δολοφονήθηκαν.

Το έργο είναι γραμμένο στην Κυπριακή διάλεκτο και είναι βασισμένο σε περιγραφές μελών της οικογένειας, 
σε έρευνα που έγινε και σε συνεντεύξεις από ανθρώπους που έζησαν τα γεγονότα, οι οποίοι ήταν πολιτικά 
ενεργοί τη συγκεκριμένη περίοδο. Σκοπός του έργου είναι να φωτίσει λιγότερο γνωστές πτυχές  της κυπριακής 
ιστορίας, αλλά και να προβληματίσει τον θεατή πάνω σε θέματα εθνικισμού, πολιτικού φανατισμού και τις 
συνέπειες που μπορεί να έχουν στο μέλλον του τόπου.

Είμαστε μια ανάσα από τη συμπλήρωση 50 χρόνων από το δίδυμο έγκλημα του πραξικοπήματος και της 
εισβολής, που καθόρισε το ρου της ιστορίας των ανθρώπων και του τόπου μας. Επιλέγουμε να αντικρίσουμε 
κατάματα αυτή την περίοδο, την τόσο οδυνηρή, βγάζοντας στο φως  την προ-πραξικοπηματική περίοδο 
μέχρι και την εισβολή.

Δεν μένουμε στο τότε όμως. Εξετάζουμε τη ζωή και αυτών που έμειναν πίσω. Θέτουμε ζητήματα δικαιοσύνης 
και όχι εκδίκησης, για να μην ξανάρθουν. Γιατί οι εποχές που ζούμε είναι πολύ ύπουλες. Διανύουμε την 
περίοδο της αποσιώπησης, της στρέβλωσης της αναβίωσης φασιστικών συμπεριφορών και ρητορικής, 
συγκεκαλυμμένης ή απροκάλυπτης. Την περίοδο όπου δαιμονοποιείται η αλήθεια και όσοι μιλούν γι’ αυτήν 
και τα ιστορικά γεγονότα της περιόδου, χαρακτηρίζοντάς τα παρελθοντολογία και ανάξεση πληγών. 

Μα οι πληγές ποτέ δεν έκλεισαν γιατί ο κλάδος ελαίας δεν επέτρεψε την κάθαρση. Έτσι, νεοφασιστικά 
σχήματα και ρητορική βρίσκουν πρόσφορο έδαφος και εκφράζονται με κάθε ευκαιρία. Ρητορική μίσους 
κατά των Τουρκοκυπρίων, κατά όσων παλεύουν για επανένωση, κατά των ΛΟΑΤΚΙ ατόμων, κατά 
όποιου ή όποιας «τολμά» να είναι διαφορετικός/ή και να εκφράζεται ελεύθερα. Ο συντηρητισμός και η 
δαιμονοποίηση, ο φασισμός δεν είναι απλά προ των πυλών, είναι ήδη εδώ.

Ως Θέατρο ΑντίΛογος, επιλέγουμε να αναλάβουμε το μερίδιο ευθύνης που μας αναλογεί και να 
σταθούμε απέναντι, μέσα από την τέχνη μας. Μέσα από την ανάγκη να φέρουμε στη δημόσια σφαίρα 
τη συζήτηση γύρω από όλα αυτά τα ζητήματα. Να προασπίσουμε την ελευθερία της έκφρασης, τη 
Δημοκρατία, την αλήθεια χωρίς φανφάρες και συνθήματα, μιλώντας μέσα από τις ιστορίες απλών 
ανθρώπων που βίωσαν τα γεγονότα και τα βιώνουν ακόμα…

Γιατί όλοι έχουμε καθήκον εφόσον επιλέξουμε ποια πλευρά της ιστορίας υπηρετούμε, να μιλήσουμε 
τη γλώσσα της αλήθειας. Για να μην ξανάρθουν…

Με αφορμή την πρεμιέρα του έργου «Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ» που ανεβάζει ο ΑντίΛογος, μιλήσαμε με 
την Αλεξία Παπαλαζάρου, σκηνοθέτρια του έργου και αδερφή του Κυριάκου και του Σωτήρη 
Παπαλαζάρου. 

Η Αλεξία μας μίλησε για το έργο καθώς και για το πώς η ίδια το βιώνει, κάθε φορά που το βλέπει 
να εξελίσσεται επί σκηνής, ως ένα άτομο που το έχει ζήσει και ακόμα το κουβαλά μαζί της. 
Μεταξύ άλλων, μας μίλησε για το πως ο Μιχάλης Παπαδόπουλος εμπνεύστηκε τη συγγραφή 
του έργου και για το πως κατάφερε μέσα από τις μεταξύ τους συζητήσεις να αποτυπώσει  
τα γεγονότα και να γράψει ένα έργο γεμάτο αλήθειες και συναισθήματα. Ο Μιχάλης, όπως 
μας είπε η Αλεξία, κατάφερε μέσα από το έργο να μεταφέρει το κοινό σε εκείνη τη μαύρη 
εποχή και να μεταδώσει στον θεατή τη ψυχολογία του κάθε ήρωα που περνά από τη σκηνή. 
Συναισθήματα που, σύμφωνα με την Αλεξία, μόνο αν τα βιώσεις μπορείς να τα γνωρίζεις. 

Τ
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Ν: Μιλήστε μας για το νέο έργο 
του ΑντίΛογου. 

Α.Π.: Το νέο έργο του ΑντίΛογου 
είναι βασισμένο σε ακόμα μια 
μαύρη σελίδα της ιστορίας του 
τόπου μας. Τα τελευταία χρόνια, 
ο ΑντίΛογος μεταφέρει στη σκηνή 
του θεάτρου ιστορίες και αληθινά 
γεγονότα σε μια προσπάθεια να 
θυμηθούμε, να γνωρίσουμε την 
αληθινή ιστορία του τόπου μας 
που δεν θα την βρεις γραμμένη στα 
σχολικά βιβλία ή αλλού. Τουναντίον, 
ακούς ένα αντίθετο αφήγημα που 
διαστρεβλώνει την πραγματικότητα. 
Το έργο «Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ» του Μιχάλη 
Παπαδόπουλου, αναφέρεται στην προ-
πραξικοματική περίοδο μέχρι και την 
εισβολή.

Ν: Από που εμπνεύστηκε ο Μιχάλης 
Παπαδόπουλος το έργο;

Α.Π.: Ο Μιχάλης, γνωρίζοντας την ιστορία 
της οικογένειας Παπαλαζάρου, έβαλε στο 
επίκεντρο του θεατρικού του την ιστορία 
της οικογένειας που έχασε δυο παιδιά. Την 
δολοφονία του Κυριάκου Παπαλαζάρου που 
έγινε στη Μητρόπολη της Πάφου το 1973 
από όργανα της ΕΟΚΑ Β και την δολοφονία 
του Σωτήρη Παπαλαζάρου κατά τη διάρκεια 
της εισβολής. Βάζει μια οικογένεια που έχασε 
δυο παιδιά την μαύρη εκείνη περίοδο,  για να 
μας μεταφέρει μέσα από αληθινά γεγονότα και 
μαρτυρίες, τις μαύρες εκείνες μέρες.

Ν: Τι σημαίνει για την Αλεξία Παπαλαζάρου 
αυτό το έργο και πώς το βιώνει κάθε φορά 
που το βλέπει να εκτυλίσσεται επί σκηνής;

Α.Π.: Σημαίνει πολλά για μένα αυτό το έργο. 
Εμείς που τα ζήσαμε τα κουβαλάμε ακόμη 
και πάντα φοβόμαστε μην έρθουν ξανά. Τον 
τελευταίο καιρό, όλα αυτά που γίνονται γύρω 
μας, μας γυρνάνε πίσω και αναβιώνουμε τον ίδιο  
πόνο,  φόβο και οργή. Οργή γιατί η ατιμωρησία 
εκείνης της περιόδου τους δίνει το δικαίωμα να 
τα επαναλάβουν. Ως καλλιτέχνης, το μόνο όπλο 
που έχω στα χέρια μου είναι η τέχνη μου. Και με το 
θέατρο ΑντίΛογος, που μας ενώνουν κοινά βιώματα 
και στόχοι, προσπαθούμε να επικοινωνήσουμε με το 
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κοινό, θέματα που μας αφορούν. 
Στόχος της παράστασης είναι 
να παρουσιάσει τα αληθινά 
γεγονότα, έτσι όπως εγώ τα 
βίωσα και συνεχίζω να βιώνω. 
Η παρουσία μου στη σκηνή 
είναι για να μεταφέρει μια 
αληθινή μαρτυρία και μαζί με 
τους υπόλοιπους συνεργάτες, 
να επικοινωνήσουμε αυτές τις 
μαρτυρίες για να θυμηθούν 
κάποιοι, να προβληματιστούν 
κάποιοι άλλοι  και ευχή μας να 
ξεσηκωθεί ο κόσμος. Να ζητήσει 
δικαίωση και τιμωρία. Για να 
μην έρθουν ξανά. Να πολεμήσει 
ότι  σάπιο, αντιδημοκρατικό, 
φασιστικό στοιχείο υπάρχει 
γύρω μας. Να διεκδικήσει μια 
καλύτερη ζωή για  τα παιδιά  
μας. Για όλους αυτούς τους 
λόγους, όταν βλέπω την ιστορία 
στη σκηνή νιώθω ξανά αυτά 
που ένιωθα μικρό κοριτσάκι 
αλλά βγάζοντας τα από μέσα 
μου, νοιώθω λύτρωση. Νιώθω 
ότι είχα καθήκον να το κάνω 
για όλους όσους έφυγαν τόσο 
άδικα, για τον Κυριάκο, τον 
Σωτήρη, την Παπαδιά, τον 
Παπαλάζαρο.

Ν: Ποιοι είναι οι συντελεστές 
αυτού του έργου;

Α.Π.: Είναι μια σπουδαία 
ομάδα που νιώθω δικούς μου 
ανθρώπους και αυτό με βοηθά 
πολύ σε αυτό το δύσκολο 
εγχείρημα, να βρίσκομαι επί 
σκηνής και να βιώνω ξανά 
όλα όσα κουβαλώ από μικρό 
κοριτσάκι. Η Ηλιάνα Κάκκουρα, 
η Μυρσίνη Χριστοδούλου και 
η Χριστίνα Χριστόφια, είναι η 
αγαπημένη μου οικογένεια επί 
σκηνής. Ο Εδουάρδος Γεωργίου, 
με τον οποίο συνεργαζόμαστε 
για πρώτη φορά και μου δίνει 
πολύ χαρά αυτή η συνεργασία, 
κάνει σκηνικά και κοστούμια. 
Μουσική γράφει ο φίλος και 
-για χρόνια συνεργάτης- 
Γιώργος Κάρβελλος και το 
σχεδιασμό φωτισμού, ο  φίλος 
και συνεργάτης σε πολλά έργα, 
Βασίλης Πετεινάρης. Φυσικά, 
συγγραφέας του έργου, ο 
Μιχάλης Παπαδόπουλος. Με 
τον Μιχάλη περάσαμε πολλές 
ώρες μαζί, πότε κλαίγοντας, 
πότε θυμώνοντας αλλά πάντα 
υπομονετικά να ακούσει τα 
βιώματα μου, να ανακαλύψει τα 
τραύματα και τις αλήθειες μου. 
Μου  έδωσε ένα κείμενο γεμάτο 
αλήθειες και συναισθήματα που 
μόνο αν τα βιώσεις τα γνωρίζεις. 
Κατάφερε να μεταφέρει την 
εποχή εκείνη αλλά και να βιώσει 
τη ψυχολογία κάθε ήρωα που 
περνά από τη σκηνή, που το 
κάνει πολύ δυνατό και ξεκάθαρο 
στόχο.    

Ν: Ποιές είναι οι 
προγραμματισμένες 
παραστάσεις για το επόμενο 
διάστημα;

Α.Π.: Πρεμιέρα στις 14 
Οκτωβρίου στις 20:30. Τακτικές 
παραστάσεις κάθε Σάββατο στις 
20:30 και Κυριακή στις 19:00 
στο θέατρο Μασκαρίνι στα 
Λατσιά. Έχουν προγραμματιστεί 
παραστάσεις και στις άλλες 
πόλεις αλλά και όπου μπορεί 
να φτάσει η παράσταση. Eίναι 
στόχος του θεάτρου ΑντίΛογος 
να την ταξιδέψει. 

•Στέφανη Λόντου
Υπεύθυνη Πολιτιστικού Γραφείου ΕΔΟΝ Λευκωσίας–Κερύνειας

ΘΡΗΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΑΜΕΝΟ ΑΔΕΡΦΙ
Στον Κυριάκο Παπαλαζάρου*

Αδέρφι μου περήφανο και άμοιρο αντάμα.
Είναι μεγάλο το κακό ετούτο που σου κάμαν.
Τι έχει και σταμάτησε και δε κτυπά η καρδιά σου,
γιατί είν’ κρύα τα χείλη σου και σφάλικτη η ματιά σου;
Ξύπνησε αδελφάκι μου αστέρι και διαμάντι,
ξύπνα και της μανούλας σου μίλα της πες της κάτι.
Δε την θωρείς, απόγυρε στο τάφο σου απάνω,
και δεν ευρίσκω βάλσαμο τίποτε να τη γιάνω
Ήσουν καλός και δίκαιος αδέρφι αγαπημένο,
μα τώρα μακριά μας βρίσκεσαι στο χώμα σκεπασμένος.
Ήσουν αστέρι που ‘δυσε και ήλιος που εχάθη,
τώρα αποβασίλεψες στης γης τα μαύρα βάθη.
Ήμουν μακριά σαν ήρθανε τα μαύρα τα μαντάτα
και πήρα δρόμο μακρινό και πήρα μαύρη στράτα.
Ίσως σε φτάσω ζωντανό λίγο να μου μιλήσεις,
μα πήρες δρόμο μακρινό και πίσω δε γυρίζεις.
Και δε θωρείς τ’ αδέλφια σου που κλαίνε το χαμό σου,
και προσπαθούν να διώξουνε το μαύρο θάνατό σου.

Και δε θωρείς τη μάνα σου την άμοιρη που κλαίει,
και με πικρό παράπονο μοιρολογά και λέει.
Γιόκα μου μοσχανάθρευτε χαρά των ομματιών μου
που πήγες που βασίλεψες λιγνοκυπάρισσο μου;
Παιδάκι μου δε μου μιλάς και σφίγγεται η καρδιά μου,
μαυροθωριάζει ο ουρανός και χάνω τη ματιά μου.
Ω ουρανέ μου αντάριασε ρίξε βροχή μεγάλη,
ρίξε και το παιδάκι μου μες στη ζεστή μου αγκάλη.
Κάθομαι τώρα η άμοιρη και θλίβομαι στες ρούγες,
και να βαδίσω δεν μπορώ, μου σπάσαν οι φτερούγες.
Αν ήταν γιέ μου μπορετό να σε γυρίσω πίσω,
δίνω και τη ζωούλα μου να σε ξαναναστήσω.
Γιόκα μου θέλω μες στη γη να μπήξω το κεφάλι,
ίσως μπορέσω μάτια μου να σε ιδώ και πάλι.
Μα ο ήλιος τώρα έδυσε κι εχάθη το παιδί μου,
έπεσε μαύρος άνεμος κι’ έσβησε το κερί μου.
Να ΄χα τ’ αθάνατο νερό γιόκα μου να σου δώσω,
να σ’ έφερνα εις τη ζωή και γω να ξανανιώσω.
Όλα τα δίνω μάτια μου και πλούτια κι ότι νάχα,
να μου μιλήσεις γιόκα μου για μια στιγμή μονάχα.

*Ποίημα του Σωτήρη Παπαλάζαρου από 
τη συλλογή «Σωτήρη Παπαλάζαρου, 

ποιήματα–διηγήματα–
ταξιδιωτικά». Έκδοση Κ.Σ. ΕΔΟΝ, 
2022.

Πληροφορίες για το έργο: 
Συντελεστές: 
Συγγραφέας: Μιχάλης Παπαδόπουλος
Σκηνοθεσία: Αλεξία Παπαλαζάρου
Μουσική: Γιώργος Κάρβελλος
Σκηνικά-Κοστούμια: Εδουάρδος Γεωργίου
Σχεδιασμός Φωτισμού: Βασίλης Πετεινάρης
Επί σκηνής: Αλεξία Παπαλαζάρου, Ηλιάνα Κάκκουρα, Μυρσίνη 
Χριστοδούλου, Χριστίνα Χριστόφια

Παραστάσεις:
Θέατρο Μασκαρίνι (Αθαλάσσης 4, Λατσιά)
Πρεμιέρα: Σάββατο, 14 Οκτωβρίου 2023
Παραστάσεις: κάθε Σάββατο στις 20:30 και Κυριακή στις 19:00 
Παραγωγός/Διοργανωτής: Θέατρο Αντίλογος 
Αναλυτικά οι ημερομηνίες:
Οκτώβριος: 14, 15, 21, 22, 28, 29
Νοέμβριος: 4, 5, 11, 12, 18, 19, 25, 26

Πληροφορίες και κρατήσεις: 99 25 1331

Εισιτήρια: €15 | €12 (φοιτητές, συνταξιούχοι, ΑΜΕΑ) 
Διάρκεια: 75’
Ηλικίες: 12+
Γλώσσα: Ελληνικά

Ακολουθεί περιοδεία σε όλες τις πόλεις τις Κύπρου. Ενδεικτικά:
Ημερομηνία: Δευτέρα, 16 Οκτωβρίου
Χώρος: Δημοτικό Θέατρο Λάρνακας «Γιώργος Λυκούργος»
Ώρα: 19:30 
Διοργανωτές: Θέατρο ΑντίΛογος, ΑΚΕΛ Λάρνακας & ΑΚΕΛ 
Αμμοχώστου 
Πληροφορίες-Κρατήσεις: 24653758 / 24652821 
Είσοδος: €10

Ημερομηνία: Παρασκευή, 20 Οκτωβρίου
Χώρος: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Περισσότερες πληροφορίες θα ανακοινωθούν.

Ημερομηνία: Πέμπτη, 16 Νοεμβρίου
Χώρος: Μαρκίδειο Θέατρο Πάφου
Ώρα: 20:00
Διοργανωτές: Θέατρο Αντίλογος και ΕΔΟΝ Πάφου 
Πληροφορίες-Κρατήσεις: 99019725  
Είσοδος: €10
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Μετά την έξαρση της ακροδεξιάς βίας και των οργανωμένων 
φασιστικών πογκρόμ σε Πάφο και Λεμεσό στις αρχές του 
προηγούμενου μήνα, το ΑΚΕΛ κάλεσε σε αντιφασιστική εκδήλωση 
στην Πλατεία Διοικητηρίου στη Λεμεσό. Στην ομιλία του, ο Γενικός 
Γραμματέας του κόμματος, Στέφανος Στεφάνου, τόνισε:

«Ακροδεξιοί κουκουλοφόροι χτύπησαν ανθρώπους απλώς και μόνο 
επειδή ήταν ξένοι ή επειδή τους φάνηκαν ξένοι! Χτύπησαν ανθρώπους 
επειδή τους φάνηκαν πιο μελαχρινοί απ’ ότι έπρεπε. Χτύπησαν ξένους 
εργαζόμενους, χτύπησαν ανθρώπους που δουλεύουν μερόνυχτα για να 
ζήσουν. Χτύπησαν ανθρώπους που μοχθούν τίμια να βγάλουν το ψωμί 
τους. Χτύπησαν τουρίστες, που έντρομοι εγκαταλείπουν την Κύπρο. 
Χτύπησαν Ελληνοκύπριους και λειτουργούς των ΜΜΕ γιατί βρίσκονταν 
εκεί. Κατέστρεψαν περιουσίες, λεηλάτησαν, λήστεψαν, τρομοκράτησαν 
ανυποψίαστους ανθρώπους.

Για όλους αυτούς τους λόγους είμαστε σήμερα εδώ. Εμείς, που αποτελούμε 
τη συλλογική δύναμη της ανθρωπιάς, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας 
απέναντι στο μίσος, τη βία, την παλιανθρωπιά. Αποφασισμένα βλέμματα 
απέναντι στις κουκούλες. Υψωμένες γροθιές απέναντι στα ρόπαλα! Δεν θα 
περάσουν!»

Οκτώβρης
2023

Στις 6 Σεπτεμβρίου, πολυμελής 
αντιπροσωπεία του κόμματος περιόδευσε στη Χλώρακα μετά τα 

βίαια πογκρόμ που προκάλεσαν φασιστικές ομάδες στην περιοχή, προκειμένου 
να συνομιλήσει με κάτοικους και αρμόδιους φορείς. Ο σύντροφος Στέφανος 

Στεφάνου, υπογράμμισε ότι το ΑΚΕΛ, από την πρώτη στιγμή έκρουε τον κώδωνα 
του κινδύνου για το μεταναστευτικό και καλούσε, τόσο την προηγούμενη όσο 

και τη νυν κυβέρνηση, να αναλάβουν συγκεκριμένες δράσεις:

«Εμείς εδώ και αρκετά χρόνια εγείραμε τα ζητήματα που αφορούν στην  
ορθολογική διαχείριση του μεταναστευτικού και του προσφυγικού στα πλαίσια 
του διεθνούς δικαίου και συμβάσεων. Η Κύπρος βρίσκεται σε μια γεωγραφική 

θέση που αντικειμενικά δέχεται μεταναστευτικές και προσφυγικές ροές άρα 
πρέπει να υπάρχει αυτή η πολιτική για να μπορούμε να διαχειριζόμαστε το 
ζήτημα. Δυστυχώς η προηγούμενη κυβέρνηση έλεγε πολλά και έκανε πολύ 

λίγα. 

[…] Στη Χλώρακα τα προβλήματα είναι γνωστά. Υπήρχαν εδώ και καιρό. 
Έγιναν κινητοποιήσεις. Έγιναν επισκέψεις. Το ΑΚΕΛ ξαναβρέθηκε στην 

Χλώρακα ακριβώς για να δει τα προβλήματα και στο μέτρο των δυνατοτήτων 
του Κόμματος εντός και εκτός Βουλής ως Κόμμα αντιπολίτευσης να 

βοηθήσουμε έτσι ώστε να επιλυθούν τα προβλήματα. Δεν υπήρχε όμως η 
πολιτική βούληση, ούτε και η ικανότητα από την προηγούμενη κυβέρνηση να 

τα επιλύσει και φτάσαμε στα θλιβερά εδώ στη Χλώρακα.»

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, Γιώργος Λουκαΐδης, απέστειλε επιστολή 
στην Πρόεδρο της Βουλής, ζητώντας όπως εξεταστεί από τα αρμόδια σώματα της 
Βουλής, η προεδρία της Αd Hoc Επιτροπής για το Δημογραφικό φασιστικό ΕΛΑΜ:

«Στην επιστολή θέτουμε μια σειρά από ζητήματα, που έχουν να κάνουν με την ανάγκη 
τήρησης του Κανονισμού της Βουλής, αλλά και του Συντάγματος, από πλευράς της 
Βουλής. Σε αυτό το πλαίσιο είναι που διεξήχθη η συζήτηση στη Σύσκεψη Αρχηγών.

[…] Γι’ αυτό επαναθέσαμε το ζήτημα σήμερα, ότι δηλαδή δεν έχουμε καμιά 
υποχρέωση και μάλιστα μετά και από τα πρόσφατα γεγονότα, να συνεχίσουν 
κάποιοι να κάνουν χάρη στο ΕΛΑΜ και να του παραχωρούν προεδρία επιτροπής. 
Φαίνεται ούτε και τώρα θα εισακουστούμε και κάποιοι επιλέγουν -και πάλι 
η μεγάλη πλειοψηφία- να συνεχίσουν να κάνουν χάρη στο ΕΛΑΜ και να του 
διατηρούν προεδρία επιτροπής.»

«Δυστυχώς, πέραν 
από διαπιστώσεις 
και απόψεις που δεν 
ανταποκρίνοντα ι 
ούτε στη 
πραγματικότητα 
αλλά ούτε και 
στο μέγεθος του 
προβλήματος , 
δεν λέχθηκε 
τ ί π ο τ α 
ο υ σ ι α σ τ ι κ ό 
σε ακόμα μια 
συνεδρία. 

Είναι ιδιαιτέρα 
προβληματικό όταν όλες/
όλοι βουλεύτριες/βουλευτές 
-πλήν του ΑΚΕΛ- και αρμόδιοι 

λειτουργοί του κράτους, όχι μόνο δεν 
γνωρίζουν ούτε τα βασικά ζητήματα που 

καλούνται να αντιμετωπίσουν οι φοιτητές 
και οι οικογένειες τους, αλλά ούτε έχουν 

την πρόθεση να τα επιλύσουν και να 
έρθουν σε σύγκρουση με το κεφάλαιο που 

αντιμετωπίζει τους φοιτητές σαν 
μεγάλο πορτοφόλι.»
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πό το 2021, η Δημοκρατία της Τουρκίας δυστυχώς 
αρνήθηκε την είσοδο σε ορισμένους Τουρκοκύπριους. 
Μέχρι σήμερα, αυτό το περιοριστικό μέτρο έχει επηρεάσει 
12 Τουρκοκύπριους, συμπεριλαμβανομένων δημοσιογράφων 

και συνδικαλιστών. Τους απαγορεύτηκε η είσοδος στην Τουρκία με 
το αόριστο πρόσχημα της εθνικής ασφάλειας. Ωστόσο και τα 12 άτομα 
είναι γνωστά για την ακλόνητη αφοσίωσή τους στην επανένωση της 
Κύπρου σύμφωνα με τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και τις 
πολιτικές της Ε.Ε., ιδιαίτερα το πλαίσιο της Διζωνικής, Δικοινοτικής 
Ομοσπονδίας (ΔΔΟ) για την Κύπρο.

Είναι προφανές, λοιπόν, ότι τα άτομα αυτά εμποδίζονται να 
εισέλθουν στην Τουρκία λόγω των πολιτικών τους πεποιθήσεων.

Η Αριστερά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καταδικάζει έντονα 
αυτήν τη απαράδεκτη και λυπηρή πολιτική που εφαρμόζουν οι 
τουρκικές αρχές.

Με το παρόν, καλούμε την Τουρκία να 
εξαλείψει όλα τα εμπόδια που εμποδίζουν 
τους Τουρκοκύπριους πολίτες της Ε.Ε. να 
εισέλθουν στο τουρκικό έδαφος.

Α

ήμερα (14/09/2023), το Κοινοβούλιο ψήφισε 
τον κανονισμό για τις κρίσιμες πρώτες ύλες.

Ο συμβιβασμός που ψηφίστηκε στην ψηφοφορία, αποτελεί 
βελτίωση της αρχικής πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και σήμερα, η 

Αριστερά εξασφάλισε σημαντικές προστασίες για τα δικαιώματα των αυτόχθονων 
πληθυσμών. Ωστόσο, η δεξιά εμπόδισε τις προσπάθειές μας για ρύθμιση των ιδιωτικών 

συστημάτων πιστοποίησης και για ένα μορατόριουμ στην εξερεύνηση σε προστατευόμενες 
περιοχές.

Η ευρωβουλευτής της Αριστεράς, Cornelia Ernst (Die Linke), δήλωσε: 

«Ο ευρωπαϊκός νόμος για τις πρώτες ύλες είναι ο πρώτος του είδους του και καθυστέρησε. Η θέση 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αντιπροσωπεύει σημαντική βελτίωση σε σύγκριση με την πρόταση της 
Επιτροπής. Χαίρομαι ιδιαίτερα που οι μεταγενέστερες τροπολογίες ενίσχυσαν επίσης τα δικαιώματα 
των αυτόχθονων ομάδων. Δεν θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για συμπράξεις πρώτων υλών επί 
ίσοις όροις, εάν αγνοούνταν οι αυτόχθονες κοινότητες σε τρίτες χώρες. Ωστόσο, το γεγονός ότι οι 
συντηρητικοί, οι φιλελεύθεροι και οι δεξιοί εξτρεμιστές έχουν μπλοκάρει τις τροπολογίες που θα 
είχαν σταματήσει την εξόρυξη σε φυσικά καταφύγια, δείχνει ότι εξακολουθούν να έχουν κολλήσει 
σε έναν παλιό τρόπο σκέψης στον οποίο η βιομηχανική πολιτική γίνεται σε βάρος της προστασίας 
του περιβάλλοντος».

Ο κανονισμός για τις κρίσιμες πρώτες ύλες είναι η απάντηση της Ε.Ε. στον αμερικανικό νόμο 
για τη μείωση του πληθωρισμού. Στόχος του είναι να ενισχύσει την ευρωπαϊκή αυτονομία σε 
ορισμένες πρώτες ύλες που είναι ζωτικής σημασίας για την πράσινη μετάβαση και την άμυνα. 
Πολλά υλικά χρησιμοποιούνται σε διαφορετικές τεχνολογίες που κυμαίνονται από ηλιακούς 
συλλέκτες και μπαταρίες έως δεξαμενές.

Η πρόταση της Επιτροπής θέτει σημεία αναφοράς για την αύξηση της εγχώριας ικανότητας 
για την εξόρυξη, την επεξεργασία και την ανακύκλωση πρώτων υλών, με στόχους που 
αντιστοιχούν στο 10, 40 και 15% της ετήσιας κατανάλωσης της Ε.Ε.. Ωστόσο, το Κοινοβούλιο 
άλλαξε αυτή τη λογική για να διασφαλίσει ότι η Ε.Ε. ανακυκλώνει απευθείας από τις δικές 

της ροές αποβλήτων.

Το επόμενο βήμα θα είναι οι διοργανικές διαπραγματεύσεις με το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Η 
Αριστερά θα συνεχίσει να αγωνίζεται για να διασφαλίσει ότι θα διατηρηθούν τα θετικά στοιχεία, 
όπως τα αυστηρότερα κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια για την αναγνώριση των στρατηγικών 
έργων. Οι πτυχές της εμπορικής πολιτικής, όπως το γεγονός ότι οι αναδυόμενες και αναπτυσσόμενες 
χώρες θα πρέπει να επωφεληθούν περισσότερο από την τεχνολογική μεταφορά τεχνολογιών 

ανακύκλωσης, πρέπει επίσης να διατηρηθούν στο τελικό κείμενο.

«Περιμένω από την κ. Beer να μην χρησιμοποιήσει τις βελτιωμένες οικολογικές και 
κοινωνικές συνιστώσες ως διαπραγματευτικό χαρτί, να εκπροσωπεί με συνέπεια την 
εντολή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε αυτό το σημείο.

Μέχρι στιγμής, υπάρχουν 
αντιφατικά στοιχεία στο κείμενο, 
για παράδειγμα όσον αφορά 
την εξόρυξη βαθέων υδάτων. 
Ο τριμερής διάλογος πρέπει 
να καταστήσει σαφές ότι η 
περιβαλλοντικά επιβλαβής εξόρυξη 
βαθέων υδάτων δεν αποτελεί 
επιλογή για την Ευρώπη», 
κατέληξε η Ernst.

Οκτώβρης
2023
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ν και η μετανάστευση δεν αποτελεί καινούριο φαινόμενο, στις μέρες μας κατατάσσεται από τους 
ειδικούς ως μείζονος σημασίας. 

Από την μια, χιλιάδες μετανάστες από τρίτες χώρες 
αποφασίζουν να κάνουν το μεγάλο και δύσκολο ταξίδι 
στη Δύση με σκοπό την εργασία και την εκπαίδευση, 
ενώ την ίδια ώρα, η ιμπεριαλιστική μανία των μεγάλων 
δυνάμεων και η περιβαλλοντική καταστροφή που 
απορρέει από την αλόγιστη καπιταλιστική παραγωγή, 
έχουν πλημμυρίσει τη Μεσόγειο με χιλιάδες πρόσφυγες 
που αναζητούν την ασφάλεια τους στην Ευρώπη. 

Για τους πλείστους μετανάστες, η φυγή από τον τόπο 
τους δεν αποτελεί επιλογή, αλλά επιτακτική ανάγκη για 
επιβίωση. Κανείς, άλλωστε, δεν θα έμπαινε ποτέ στη 
διαδικασία να ρισκάρει τη ζωή του, διασταυρώνοντας 
τη Μεσόγειο, με σκοπό να φτάσει στο άγνωστο. Παρόλα 
αυτά, η Ευρώπη και γενικότερα ο δυτικός κόσμος, 
συχνά επιλέγουν να κουνούν επικριτικά το δάχτυλο, 
αναφερόμενοι στη μεταναστευτική «κρίση» και πώς 
αυτή, παρουσιάζεται ως «απειλή» για την ακεραιότητα 
και τον πολιτισμό τους. 

Σε πολλές περιπτώσεις αφήνονται άνθρωποι να 
περιπλανιούνται στη Μεσόγειο, ανήμποροι να 
μπαρκάρουν στη στεριά, θέτοντας τις ζωές τους και 
αυτές των οικογενειών τους σε μεγάλο κίνδυνο. Είναι 
πολλοί οι λόγοι που οδηγούν τους ανθρώπους αυτούς 
στο δύσκολο αυτό ταξίδι. 

Ο ZiZek (2016, σελ. 72) για να εξηγήσει τις αιτίες της 
μετανάστευσης ανά το παγκόσμιο, εγκαινιάζει τον όρο 
«πολιτική οικονομία της μετανάστευσης». Με τον όρο 
αυτό, εξηγείται το πρόβλημα της μετανάστευσης ως 
ένα ζήτημα οικονομικής υπεροχής και συμφερόντων, 
κυρίως από χώρες της Δύσης (ZiZek, 2016, σελ. 73-
74). Χαρακτηριστικά, ξεχωρίζουν τα παραδείγματα 

όπως η κρίση στο Ιράκ και στη Συρία με τον ISIS, ο 
Κεντροαφρικανικός εμφύλιος αλλά και η έλλειψη 
των απαραίτητων πρώτων υλών σε χώρες του τρίτου 
κόσμου (ZiZek, ό.π.). 

Δείχνοντας το δάχτυλο προς τη μεριά της Δύσης -και 
κυρίως των ΗΠΑ- ο ZiZek επισημαίνει ότι οι εμφύλιοι 
πόλεμοι, ο υποσιτισμός, ο παρεμβατισμός της Δύσης 
και η παγκοσμιοποίηση των αγορών -κυρίως της 
γεωργίας-, είχαν ως αποτέλεσμα τη μετανάστευση 
των ανθρώπων των τρίτων χωρών σε χώρες της 
Δύσης, με σκοπό να γίνουν φθηνό εργατικό δυναμικό 
(ZiZek, 2016, σελ. 75-87). Άλλωστε, όσον αφορά 
πολλές χώρες της Ευρώπης, εμφανίζεται σε έρευνες 
πως οι μετανάστες καλύπτουν πολλά κενά στην αγορά 
εργασίας, όπου δύσκολα μπορούν να καλυφθούν από 
τον εγχώριο πληθυσμό.

Επομένως, είναι σημαντικό να γνωρίζει κανείς 
ότι ο όρος «μετανάστης», είναι πολυσύνθετος και 
συμπεριλαμβάνει διαφορετικά καθεστώτα τα οποία 
εξασφαλίζουν στους μετανάστες συγκεκριμένα 
δικαιώματα και συνθήκες διαβίωσης. 

Στη σύγχρονη βιβλιογραφία τονίζεται πως οι 
μετανάστες στην Ευρώπη μπορούν να χωριστούν σε 
διάφορες κατηγορίες, συμπεριλαμβανομένων των 
εξης: 

1. Αιτητές Ασύλου, 
2. Αναγνωρισμένοι πρόσφυγες,
3. Με συμπληρωματική προστασία,
4. Ειδικευμένοι ή ανειδίκευτοι εργάτες, 
5. Φοιτητές κ.ά.

Οκτώβρης
2023

Κανείς, άλλωστε, 
δεν θα έμπαινε ποτέ 

στη διαδικασία να 
ρισκάρει τη ζωή του, 

διασταυρώνοντας
τη Μεσόγειο

με σκοπό να φτάσει
στο άγνωστο

Α
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Η αναφορά στα διαφορετικά καθεστώτα δεν 
είναι τυχαία, μιας και πολλές φορές οι μετανάστες 
γίνονται θύματα ενός τσουβαλιάσματος το οποίο 
ουδεμία σχέση έχει με την πραγματικότητα και τις 
συνθήκες με τις οποίες ζουν στην Ευρώπη. Μεγάλη 
ευθύνη για την παρανόηση αυτή φέρουν σε μεγάλο 
βαθμό οι -ανά την Ευρώπη- κυβερνήσεις, οι 
οποίες δεν έχουν καταφέρει -και από ότι δείχνουν 
τα πράγματα δεν θέλουν- να θεσμοθετήσουν μια 
αποτελεσματική μεταναστευτική πολιτική, η 
οποία να μπορεί να διαχειρίζεται αποτελεσματικά 
θέματα που άπτονται της μετανάστευσης. 

Σε επίπεδο διεθνούς προστασίας, το Κοινό Ευρωπαϊκό 
Σύστημα Ασυλίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης , το οποίο 
λειτουργεί από το 1999, δεν μπορεί πλέον να ελέγξει 
αποτελεσματικά την κατάσταση με αποτέλεσμα 
πολλοί αιτητές ασύλου να βρίσκονται στο περίμενε 
για να μάθουν το μέλλον τους. Σε επίπεδο ΕΕ 
οι ευθύνες είναι τεράστιες. Οι κανονισμοί του 
Δουβλίνου Ι και Δουβλίνου ΙΙ συντηρούσαν και 
αναπαρήγαγαν τα προβλήματα πάρα να τα 
επιλύουν. Στο ίδιο μήκος κύματος και  το Νέο 
Σύμφωνο για τη μετανάστευση και το άσυλο. Η 
λανθασμένη χρήση του συστήματος από τα κράτη 
μέλη και η προβληματική διαδικασία του Δουβλίνου 
έχουν μετατρέψει το ΚΕΣΑ, ως μια χρονοβόρα 
διαδικασία χωρίς τα απαιτούμενα αποτελέσματα. 

Κατώτερες των περιστάσεων
και οι κυβερνήσεις στην Κύπρο

Μέσα σε όλη αυτή την έκρυθμη κατάσταση, 
θα περίμενε κανείς πως η Κύπρος θα γινόταν 
πρεσβευτής κατανόησης και ενσυναίσθησης. Ως 
νησί που έζησε στο πετσί του τα αποτελέσματα 
του πολέμου και την προσφυγιά, θα έπρεπε 
πρώτο να κάνει αποτελεσματικά βήματα για την 
ενδυνάμωση των υπάρχοντων μεταναστευτικών 
πολιτικών και την ενίσχυση της παιδείας στο 
επίπεδο της ενημέρωσης και της ευαισθητοποίησης. 
Αντ’ αυτού, για τρίτη συνεχόμενη προεδρική θητεία 
βλέπουμε τους κυβερνώντες ανήμπορους να 
διαχειριστούν την κατάσταση και να δώσουν λύσεις 
στο σημαντικό αυτό θέμα. Πρώτα η Κυβέρνηση 
Νίκου Αναστασιάδη και τώρα αυτή του Νίκου 
Χριστοδουλίδη, σφυρίζουν αδιάφορα για τις 
διεθνείς εξελίξεις στο μεταναστευτικό. 

Το αποτέλεσμα αυτή της αδιαφορίας είναι 
διάφορα εθνικιστικά και ρατσιστικά σύνολα να 
βρίσκουν τρόπο να χτίσουν τη δική τους ρητορική 
μίσους ενάντια στους μετανάστες. Οι οικονομικές 
κρίσεις και η αδυναμία των κυβερνήσεων Αναστασιάδη 
- Χριστοδουλίδη να δημιουργήσουν συναισθήματα 
ασφάλειας και εμπιστοσύνης, έδωσαν το δικαίωμα 
σε αυτές τις φωνές να δημιουργήσουν ένα ρεύμα 
απέχθειας απέναντι στους μετανάστες, το οποίο 
κορυφώθηκε με τις σκηνές ντροπής που ζήσαμε 
τους τελευταίους μήνες σε διάφορες περιοχές του 
νησιού, οι οποίες θυμίζουν πογκρόμ μιας άλλης 
εποχής. 

Αυτές οι δυνάμεις, με ακραία ρητορική μίσους, 
μισαλλοδοξία και φθηνά επιχειρήματα αντί 
να βρίσκουν μπροστά τους μια «εξαιρετική 
μεταναστευτική πολιτική», πατούν πάνω στην 
αδυναμία της υφιστάμενης κυβέρνησης, ενισχύοντας με 
αυτό το τρόπο την επιρροή τους ανάμεσα στην κοινή γνώμη. 

Αυτό από μόνο του θα πρέπει να μας προβληματίσει, μιας 
και ανάλογες συμπεριφορές και διακρίσεις έδωσαν την 

ευκαιρία στο τουρκικό στρατό να εισβάλει στο νησί μας 
πριν από 49 ολόκληρα χρόνια. 

Η δική μας στάση

Ως ΕΔΟΝ, πιστεύουμε ότι το ζήτημα του 
μεταναστευτικού δεν μπορεί να μείνει στην τύχη 
του. Χρειάζεται να γίνουν πολυεπίπεδες δράσεις, 

με τη συμμετοχή των Αρχών και της πολιτικής ζωής, 
με πρώτους αυτούς που λαμβάνουν τις αποφάσεις 

στα ζητήματα της μετανάστευσης. Για να γίνει όμως 
το βήμα αυτό, θα πρέπει όλοι να κατανοήσουν και να 
παραδεχτούν ότι η παρούσα αλλά και η προηγούμενη 

κυβέρνηση έχουν αποτύχει παταγωδώς να βελτιώσουν 
τις δομές και τις διαδικασίες που διέπουν τη 
μετανάστευση. 

Είναι σημαντικό να κατανοηθεί από όλους ότι, ως 
ευνομούμενο κράτος, οφείλει η Κυπριακή Δημοκρατία 

να σέβεται το διεθνές δίκαιο και να πρεσβεύει τα 
ανθρώπινα δικαιώματα. Γι’ αυτό, για εμάς το 
μεταναστευτικό ζήτημα θα πρέπει να προσεγγιστεί 
σε τέσσερα επίπεδα:

Πρώτο, επαναξιολόγηση των διαδικασιών που 
αφορούν τις υποχρεώσεις μας ως κράτος υποδοχής, 

όπου εσφαλμένα αποδεχτήκαμε τη διαδικασία του 
Δουβλίνου και το Νέο Σύμφωνο για τη μετανάστευση 

και το άσυλο, αποτρέποντας τη διάχυση αιτητών 
ασύλου στην κεντρική και βόρεια Ευρώπη. 

Δεύτερο, είναι πολύ σημαντικό να υπάρξει ταχεία 
διαδικασία εξέτασης και ελέγχου αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας, όπου αυτό μας οδηγεί αναπόφευκτα 
στα επόμενα δύο σημεία. 

Τρίτο, είναι η θεσμοθέτηση συμπεριληπτικών 
πολιτικών για όλους τους αιτητές ασύλου που 
κατέληξαν στην Κύπρο. 

Τέλος, είναι η ανάγκη να εγκαινιαστούν οριζόντιες 
πολιτικές κοινωνικής ένταξης και συμπερίληψης, για 

όσους νόμιμα έχουν εξασφαλίσει την άδεια παραμονής 
τους στο νησί. Βεβαίως για όσους η άδεια παραμονής δεν 

επιτρέπεται, θα πρέπει να υπάρξουν αποτελεσματικές 
διαδικασία εθελούσιων επιστροφών.

Η ΕΔΟΝ, ως η περήφανη προοδευτική νεολαία του 
τόπου, πιστεύουμε ακράδαντα ότι η εφαρμογή  
αυτών των διαδικασιών, μπορεί να γίνει η βάση 
για να θεσπιστεί επιτέλους μια πιο οργανωμένη 
και αποτελεσματική μεταναστευτική πολιτική. 

Βεβαίως για να έχουν νόημα όλες αυτές οι 
διαδικασίες, θα πρέπει να μην παραμερίζουμε την 

επίδραση αυτών των φωνών που με τη ρατσιστική τους 
ρητορική, τη μισαλλοδοξία και τη ξενοφοβία, κρατούν 

ακόμα ζωντανό το τέρας του φασισμού. Οι νέες και 
νέοι του τόπου έχουμε την υποχρέωση να δείξουμε 

το δρόμο και να γίνουμε πρωτεργάτες της αλλαγής. 

Ναι στις αποτελεσματικές μεταναστευτικές 
πολιτικές, όχι στον φασισμό και τα ρατσιστικά 
πογκρόμ.

•Θράσος Τηλεμάχου
Μέλος Γραφείου Προσφυγικού και 

Μετανάστευσης Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Οκτώβρης
2023

Η αναφορά στα «διαφορετικά 
καθεστώτα» δεν είναι τυχαία, 

μιας και πολλές φορές οι 
μετανάστες γίνονται θύματα ενός 

τσουβαλιάσματος το οποίο ουδεμία 
σχέση έχει με την πραγματικότητα 

και τις συνθήκες με τις οποίες ζουν 
στην Ευρώπη

Οι νέες και νέοι του τόπου, 
έχουμε υποχρέωση να 

δείξουμε το δρόμο και να 
γίνουμε πρωτεργάτες της 

αλλαγής
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Επιστρέφουμε! 
Το Παγκύπριο Κίνημα ΕΔΟΝόπουλων, 
επαναρχίζει τις εβδομαδιαίες συναντήσεις 
των Τοπικών Κινημάτων σε πόλεις και 
χωριά ανά το παγκύπριο. Οι συναντήσεις 
μας αρχίζουν το Σαββατοκύριακο 7-8 
Οκτωβρίου 2023 και θα κορυφωθούν τον 
Νοέμβριο. Τα ΕΔΟΝόπουλα θα έχουν την 
ευκαιρία να έρθουν σε επαφή με την τέχνη 
και τον πολιτισμό. 

Τίτλος της φετινής εκστρατείας των 
ΕΔΟΝοπούλων είναι «Η ανάγκη για 
Τέχνη και Πολιτισμό». Ομολογουμένως, 
εξαιτίας της βαρβαρότητας της κοινωνίας 
και την υποτίμηση της τέχνης και του 
πολιτισμού, αποτελεί αναγκαίο για τα 
παιδιά να γνωρίσουν τις μορφές τέχνης και 
να εκτιμήσουν την αξία του πολιτισμού για 
κάθε λαό. 

Ο πολιτισμός και η τέχνη είναι συνυφασμένα με την ανθρώπινη ανάγκη.  Οι μορφές τέχνης 
διαμορφώθηκαν από την ανάγκη των απλών ανθρώπων να εκφράσουν συναισθήματα, 
σκέψεις, να ασκήσουν κριτική και να εκφράσουν την αδικία που βίωνε και βιώνει ο αδύνατος 
από τον δυνατό. Επομένως, η τέχνη αποτελεί μέρος της ανθρώπινης ζωής και της ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Μέσα από τις τέχνες οι άνθρωποι καλλιεργούν το πνεύμα, μπορούν να 
ερμηνεύσουν τον κόσμο, καθώς να αποκτήσουν γνώσεις. 

Βασικοί θεματικοί άξονες των εβδομαδιαίων συναντήσεων είναι το θέατρο, η μορφή τέχνης που 
ξεκίνησε από την αρχαιότητα. Στόχος είναι τα παιδιά να γνωρίσουν το θέατρο και να κάνουν 
θεατρικά παιχνίδια, την τέχνη του κινηματογράφου, της ζωγραφικής, αγγειοπλαστικής και 
χαρακτικής, τη μουσική και τον χορό. Μέσα από τις συναντήσεις τα παιδιά θα έχουν την 
ευκαιρία να δημιουργήσουν και να καλλιεργήσουν ή να αξιοποιήσουν τις δεξιότητες τους - να 
καταθέσουμε τη δική μας άποψη, ως ΕΔΟΝόπουλα, για τον πολιτισμό. 

Σας περιμένουμε! 

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία
το 14ο  Παγκύπριο Κυνήγι 
Θησαυρού
Πραγματοποιήθηκε για 14η χρονιά, το 
καθιερωμένο Παγκύπριο Κυνήγι Θησαυρού, 
στον εκδρομικό χώρο του Κόρνου, την Κυριακή 
10 Σεπτεμβρίου.

Το «Κυνήγι Θησαυρού» αποτελεί μια από τις 
πιο μαζικές δραστηριότητες του Παιδικού 
Κινήματος της οργάνωσης μας, αφού κάθε 
χρόνο συμμετέχουν εκατοντάδες παιδιά από 
όλες τις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου. 

Η δραστηριότητα αυτή δίνει την ευκαιρία 
στα παιδιά να έρθουν σε επαφή και να 

δημιουργήσουν καινούριες φιλίες. Τα παιδιά 
χωρισμένα σε δέκα ομάδες, κλήθηκαν να εργαστούν 

ομαδικά, έτσι ώστε να λύσουν τους δέκα γρίφους και να περάσουν 
από δέκα διαφορετικά στάδια, φτάνοντας στον «κρυμμένο θησαυρό». 

Φέτος, κάθε στάδιο έφερε τους μικρούς μας φίλους πιο κοντά στην 
κατανόηση του σχολικού εκφοβισμού. Μάθαμε τι είναι ο σχολικός 
εκφοβισμός, ο εκφοβισμός όσο αφορά το φύλο, τη θρησκεία, το χρώμα, 
τη γλώσσα, την οικονομική κατAάσταση, τον τύπο του σώματος αλλά 
και τις ακαδημαϊκές επιδόσεις. Επίσης μάθαμε πως αντιδρούμε στον 
εκφοβισμό και περάσαμε το μήνυμα πως λέμε ΟΧΙ σε κάθε μορφή 
εκφοβισμού. 

Η ομάδα που κατάφερε να περάσει πρώτη όλα τα στάδια του παιχνιδιού 
ανακηρύχθηκε νικήτρια και έφτασε στον «κρυμμένο θησαυρό». Στόχος 
της κάθε δραστηριότητας μας, όπως και αυτής, είναι να προσφέρουμε σε 
όλα τα παιδιά που θέλουν να συμμετέχουν, υγιείς τρόπους ενασχόλησης, 
βήμα έκφρασης και δημιουργίας, υγιή διασκέδαση και ψυχαγωγία. 

•Νατάσια Αναστασίου  
Μέλος Επαρχιακού Γραφείου ΕΔΟΝόπουλων Λευκωσίας - Κερύνειας.

Οκτώβρης
2023
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ν και η τεχνολογία αναπτύσσεται ραγδαία και ο 
πολιτισμός ακμάζει θεωρητικά, η κατάσταση στην 
κυπριακή παιδεία οπισθοδρομεί. Οι μαθητές 
και μαθήτριες σήμερα αντιμετωπίζουν επί 
καθημερινής βάσεως πολλά προβλήματα 
στα σχολεία και στην παιδεία γενικότερα, 

τα οποία τους αποπροσανατολίζουν από τον στόχο που 
θα έπρεπε να έχει το δημόσιο σχολείο: τη δημιουργία 
ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων, ενεργών και 
δημοκρατικών πολιτών. Πολλοί αναρωτιούνται πώς 
μπορούν να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα αυτά. Η 
ΠΕΟΜ έχει δώσει ήδη πολλούς αγώνες για την επίλυση 
αυτών των προβλημάτων και συνεχίζει να δίνει αλλά 
χρειάζεται και την κατάλληλη στήριξη από τους μαθητές. 
Η λύση λοιπόν, είναι να στηρίξουν την ΠΕΟΜ στις 
μαθητικές εκλογές.

Η ανάγκη για ένα δυναμικό μαθητικό κίνημα είναι 
διαχρονική. Τα τελευταία χρόνια, κατά τα οποία 
η ΠΕΟΜ έχει την πλειοψηφία στην ηγεσία της 
ΠΣΕΜ, έχουμε δει τους μαθητές να είναι πολύ 
μαχητικοί, καθώς διαμαρτύρονται έντονα και 
παλεύουν για τα δικαιώματά τους. 

Το κύριο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η 
μαθητική κοινότητα είναι η ακρίβεια που τους 
στερεί το δικαίωμα στην ελεύθερη πρόσβαση 
στο δημόσιο σχολείο. Στη μακριά λίστα των 
εξόδων είναι η γραφική ύλη, οι στολές, η 
παραπαιδεία, οι καντίνες, οι μετακινήσεις 
από και προς τα σχολεία και ούτω καθεξής. 
Επιπρόσθετα, έρχονται καθημερινά αντιμέτωποι 
με το κυπριακό πρόβλημα, το οποίο απασχολεί 
όλους τους μαθητές, αφού επηρεάζει τον τρόπο ζωής 
τους και αναμφισβήτητα, η επίλυσή του θα αλλάξει το 
μέλλον τους προς το καλύτερο. Ένα μεγάλο ποσοστό των 
μαθητών έχουν συγγενείς που αγνοούνται, είναι πρόσφυγες, 
εγκλωβισμένοι ή έχουν πέσει στη μάχη. 

Ακόμη, αντιμετωπίζουν τα υλικοτεχνικά 
προβλήματα που υπάρχουν στα σχολεία, αφού σε 
πολλά κτίρια οι αίθουσες δεν είναι κατάλληλα 
εξοπλισμένες και δεν ανταποκρίνονται στις 
απαιτήσεις της σύγχρονης τεχνολογίας. 
Τέλος, ένα ακόμα σημαντικό πρόβλημα είναι 
η έξαρση του σχολικού εκφοβισμού και της 
ακροδεξιάς, κινούμενης προς τη στοχοποίηση 
μαθητών και μαθητριών με διαφορετική 
εθνικότητα, θρησκεία και απόψεις. 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
μαθητές λοιπόν, είναι πολύ σοβαρά. Παρόλα 
αυτά, η ΠΕΟΜ δεν σταματά να αγωνίζεται για 
την επίλυσή τους. Για να καταφέρει όμως η να 
επιλύσει όλα αυτά τα προβλήματα, πρέπει όλοι οι 
μαθητές να συμμετάσχουν με τον δικό τους τρόπο στον 
αγώνα και να την ενισχύσουν.

Α Αρχικά την περασμένη σχολική χρονιά καταφέραμε να 
κερδίσουμε την κατάργηση των εξετάσεων τετραμήνων! 

Αποχές από τα μαθήματα, πορείες ώστε οι μαθητές να 
εκφράσουν την δυσφορία και την αρνητική άποψή 
τους για τις εξετάσεις ανά τετράμηνο, συναντήσεις 
της ΠΣΕΜ με φορείς και ανάρτηση πανό, ήταν 
πολλές από τις δράσεις που υλοποιήσαμε για να 
καταφέρουμε το σκοπό μας. 

Επιπρόσθετα, με σκοπό να καταργηθούν τα 
κόμιστρα στα λεωφορεία, η ΠΣΕΜ έστειλε πολλές 
φορές επιστολές στον Υπουργό Μεταφορών ώστε 

να προγραμματιστεί συνάντηση για τη συζήτηση 
του θέματος. Ο Υπουργός όμως αγνόησε τις 

επιστολές και δεν έστειλε απάντηση. 

Τέλος, η ΠΣΕΜ πίεσε και συνεχίζει να πιέζει 
τις επαρχιακές Σχολικές Εφορίες, έτσι 

ώστε να ανακαινίσουν τα σχολεία και να 
επιδιορθώσουν τις φθορές που προκύπτουν 
στα σχολικά κτήρια. Η ΠΣΕΜ με τους 
ΠΕΟΜίτες και τις ΠΕΟΜίτισσες στην ηγεσία 
της, έχει ήδη κερδίσει πολλές μάχες, 
καθώς η ΠΕΟΜ έχει ως πρωταρχικό 
στόχο τον αγώνα για το δίκαιο.

Η ΠΕΟΜ λοιπόν, έχει αποδείξει ότι 
είναι πρωτοπόρος στη μάχη για τα 

δικαιώματα των μαθητών. Οι ΠΕΟΜίτες 
και οι ΠΕΟΜίτισσες βρίσκονται πάντα 

στην πρώτη γραμμή και είναι οι πρώτοι που 
διαμαρτύρονται για ό,τι άδικο συμβαίνει. Αν 

βέβαια θέλουμε να αλλάξει η κατάσταση, πρέπει 
ο κάθε μαθητής ξεχωριστά να δώσει μάχη για αυτά τα 

δικαιώματα. 

Αυτό μπορεί να το καταφέρει με την ένταξή του στην ΠΕΟΜ 
ή έστω, δίνοντας την ψήφο του στα μέλη της. Έτσι, θα 

εξασφαλίσει μια μαχητική και ενεργή ΠΣΕΜ.

•Διαμάντω Κωνσταντίνου
Τ.Ο. Παλουριώτισσας – Καϊμακλίου

Οκτώβρης
2023

Η ΠΕΟΜ έχει αποδείξει 
ότι είναι πρωτοπόρος 

στη μάχη για τα 
δικαιώματα των μαθητών.  
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ε το πληθωρισμό και την ακρίβεια να καλπάζουν, 
τις τιμές ενοικίων και αγαθών πρώτης 
ανάγκης να αυξάνονται ραγδαία, τους 
μισθούς να πέφτουν, τους φοιτητές 

να αναγκάζονται να είναι, ταυτόχρονα, 
εργαζόμενοι αν θέλουν να καλύψουν 
τα έξοδα των σπουδών τους ή να 
παρατήσουν τις σπουδές τους, η 
Προοδευτική Κ.Φ, αναλογιζόμενη 
τις συνθήκες που επικρατούν και με 
θέσεις που ανταποκρίνονται στην 
πραγματικότητα, στέκεται δίπλα σε 
κάθε φοιτητή και διεκδικεί αυτά που 
θα έπρεπε να θεωρούνται αυτονόητα.

 Το πιο βασικό ζήτημα με το 
οποίο έρχεται αντιμέτωπος ένας φοιτητής 
είναι αυτό της στέγασης, με τα ενοίκια 
συνεχώς να αυξάνονται. Το κόστος για ένα 
φοιτητή και την οικογένεια του αυξάνεται 
όλο ένα και περισσότερο, την ίδια ώρα 
που οι μισθοί στην Κυπριακή κοινωνία 
μειώνονται εξίσου. Για το ζήτημα αυτό 
πρέπει να παρθούν δραστικά και 
αποφασιστικά μέτρα.

Ως εκ τούτου προτείνουμε αρχικά 
να ενισχυθεί το ποσό στην 
κρατική φοιτητική μεριμνά για 
τους δικαιούχους του επιδόματος 
«διαβίωσης» και να επαναφέρει η 
κυβέρνηση τουλάχιστον τα 12 εκ. ευρώ 
στο κονδύλι για τη φοιτητική μέριμνα από τα 
24 εκ. που απέκοψε η απερχόμενη, καθώς και τη 
δημιουργία κοινωνικών τιμολόγιων για φοιτητές 
βάσει κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων για 
λογαριασμούς σε ρεύμα και νερό. 

Επίσης, σε δήμους που δεν υπάρχουν 
μειώσεις στο κόστος των υπηρεσιών 
τους για φοιτητές, αυτό να γίνει, 
καθώς και εφαρμογή σχεδίου 
επιδότησης ενοικίου βάσει 
κοινωνικοοικονομικών κριτηρίων. 

Να εφαρμοστεί άμεση παροχή 
επιδόματος στους νεοεισερχόμενους 
φοιτητές κατά το πρώτο μισό του 
ακαδημαϊκού εξαμήνου και η κυβέρνηση 
να υλοποιήσει το σχέδιο που εκπόνησε για 
παροχή στέγης προς κάλυψη των αναγκών που 
υπάρχουν στη βάση εισοδηματικών κριτηρίων. 
Κάτι που ανάλαβε ο ΚΟΑΓ, όμως το σχέδιο 
δεν ολοκληρώθηκε ποτέ. Τέλος, να 
υλοποιηθεί η ανέγερση εστιών εντός 
του προκαθορισμένου χρονικού 
πλαισίου και τηρουμένων των τιμών 
στα υφιστάμενα επίπεδα των ήδη 
υπαρχουσών εστιών.

Όσο αφορά τους φοιτητές που 
σπουδάζουν στο εξωτερικό, λόγω 
του ότι ταξιδεύουν σε περιόδους 
αυξημένης ζήτησης (καλοκαίρι, 
Χριστούγεννα, Πάσχα), οι αεροπορικές 
εταιρίες ανεβάζουν τις τιμές με αποτέλεσμα 
τα κόστη να είναι δυσβάστακτα. Ως εκ τούτου, 
διεκδικούμε τη θεσμοθέτηση ενός ανεξάρτητου κονδυλιού 
ύψους 300 ευρώ το οποίο θα παρέχεται από το κράτος με συγκεκριμένα 
κοινωνικοοικονομικά κριτήρια σε φοιτητές ως επίδομα εξωτερικού, με 
σκοπό την κάλυψη ενός μέρους των αεροπορικών εισιτηρίων.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, είναι αδικαιολόγητο φοιτητές που καλούνται 
να κάνουν την πρακτική τους άσκηση να μην πληρώνονται για αυτή. Ως 
Προοδευτική βρίσκουμε το γεγονός ότι δεν τηρούνται τα εργασιακά 
δικαιώματα για την πρακτική άσκηση απαράδεκτο και ζητούμε να αμείβονται 
οι φοιτητές που από την στιγμή που βρίσκονται σε εργασιακό χώρο παράγουν 
εργασία και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε ιδιώτες ή στο κράτος χωρίς 

να επιστεγάζονται οι κόποι τους ούτε στον βασικό 
μισθό. Το πρόβλημα θέσπισης ενός πλαισίου για την 
πρακτική άσκηση δεν υφίσταται μόνο στην Κύπρο 
αλλά είναι ευρωπαϊκό, με αποτέλεσμα την χρονιά 
που πέρασε, η Ευρωπαϊκή Ένωση να εκδίδει 
σχετική ανακοίνωση για το εν λόγω ζήτημα, κάτι 
που επιδεικνύει και την ανάγκη για πιο δραστικά 
μέτρα.

Επίσης, όσο αφορά τα κυπριακά πανεπιστήμια, 
δεν ισχύει η Β’ εξεταστική όπως στα περισσότερα 

πανεπιστήμια του εξωτερικού, όπως είναι τα Ελληνικά 
με την εξεταστική του Σεπτέμβρη και αυτά της 
Αγγλίας και Ολλανδίας, με αποτέλεσμα, εάν ένας 
τελειόφοιτος φοιτητής δεν περάσει επιτυχώς 
ένα μάθημα, να μην έχει το δικαίωμα σε μια 
επαναληπτική εξέταση αλλά να υποχρεώνεται 
να φοιτήσει άλλο ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. Η 
πρακτική αυτή είναι κοστοβόρα, τόσο για τους 
φοιτητές που αναγκάζονται να ενοικιάζουν σπίτι 
για άλλο ένα εξάμηνο ή για αυτούς που φοιτούν 
σε ιδιωτικά πανεπιστήμια και για να έχουν το 
δικαίωμα να συνεχίσουν το επιπλέον εξάμηνο 

καλούνται να το κάνουν έναντι χρηματικής 
αμοιβής, όσο και για τα ίδια τα Πανεπιστήμια τα 

οποία αριθμούν περισσότερους φοιτητές από τους 
οποίους καλούνται να διαχειριστούν, ενώ αρκετοί θα 

μπορούσαν να έχουν αποφοιτήσει. Έπειτα από αρκετές 
διαβουλεύσεις η Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου 

προτείνει να υπάρχει, για αρχή, το δικαίωμα Β’ εξεταστικής 
σε πρώτη φάση για τους τελειόφοιτους φοιτητές.

Ως Προοδευτική Κίνηση Φοιτητών θεωρούμε πως η παιδεία και η μόρφωση 
είναι δικαιώματα τα οποία θα έπρεπε να παρέχονται σε όλους και όλες δωρεάν. 
Αναλογιζόμενοι λοιπόν τις σύγχρονες ανάγκες των φοιτητών δεν θα πάψουμε 
στιγμή να είμαστε στο πλάι κάθε φοιτητή και φοιτήτριας, μέχρι μέσα από τους 
αγώνες και τη δράση μας να επιτύχουμε τελικά τη δωρεάν μόρφωση για όλους. 
Για να οικοδομήσουμε την κοινωνία που ο ποιητής θα ψαρεύει και ο ψαράς θα 
γράφει ποιήματα.

•Χριστόδουλος Δημητρίου
Συνδικαλιστικός Υπεύθυνος Τ.Ο. ΕΔΟΝ Αθήνας
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να από τα σημαντικότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει σήμερα η κοινωνία, είναι η ακρίβεια 
που τσακίζει τα λαϊκά στρώματα και ειδικότερα τη 
νεολαία. Το θέμα πλέον απασχολεί τις καθημερινές 
συζητήσεις σε χώρους εργασίας και αλλού, αφού 
αρκετός κόσμος δυσκολεύεται να ανταποκριθεί στις 

καθημερινές οικονομικές υποχρεώσεις του.  Το φαινόμενο της 
ακρίβειας έρχεται να προστεθεί στους χαμηλούς μισθούς που 
έχουν καθιερωθεί, αποτελώντας κανόνα στην αγορά εργασίας. 

Η εικόνα δεν αποτελεί αποκλειστικά κυπριακό φαινόμενο, 
ούτε είναι σημερινή στη χώρα μας. Κοινό παρονομαστή των 
τελευταίων ετών ωστόσο, αποτελεί η προκλητική αδιαφορία των 
κυβερνήσεων Χριστοδουλίδη και Αναστασιάδη.

Εδώ και σχεδόν δύο χρόνια, οι τιμές των καυσίμων και άλλων 
βασικών προϊόντων έχουν πάρει την ανιούσα, με την τιμή της 
βενζίνης σήμερα να φτάνει μέχρι και τα 1,629 ευρώ ανά λίτρο. 
Ένα βασικό αγαθό που επιτρέπει στον κόσμο να μετακινείται 
για σκοπούς μετάβασης στη δουλεία του και να ανταποκρίνεται στις υπόλοιπες 
υποχρεώσεις του, καταντά σήμερα να αποτελεί είδος πολυτελείας! 

Το ίδιο συμβαίνει και με τους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος που 
παραλαμβάνουν οι καταναλωτές. Είναι αρκετός ο κόσμος ο οποίος, με μεγάλη 
μείωση στην κατανάλωση του σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, 
πληρώνει πολύ περισσότερο κόστος για το ηλεκτρικό ρεύμα τη φετινή χρονιά. 

Εν μέσω της πιο πάνω κατάστασης, είναι εξοργιστική η στάση της κυβέρνησης 
Χριστοδουλίδη η οποία αποφάσισε να καταργήσει τη μείωση στον ειδικό φόρο 
κατανάλωσης στα καύσιμα, αλλά και την επιδότηση στο ηλεκτρικό ρεύμα. Οι 
αποφάσεις αυτές, την ώρα που τα μικρομεσαία και φτωχά νοικοκυριά στενάζουν, 
είναι δείγμα πόσο μακριά στέκουν οι κυβερνώντες από τον λαό και πόσο λανθασμένη 
αντίληψη έχουν για τις πραγματικές και καθημερινές ανάγκες της κοινωνίας.

Παράλληλα, δυσβάσταχτο είναι και το κόστος σε αγαθά πρώτης ανάγκης, τρόφιμα και 
άλλα βασικά για τη διαβίωση των πολιτών. Αντί ουσιαστικών, έμπρακτων και άμεσων 
μέτρων, οι κυβερνώντες αποφασίζουν ημίμετρα τα οποία προκαλούν το λαϊκό αίσθημα 
και εξοργίζουν τους πολίτες, όπως η πρόσφατη και εκτός πραγματικότητας απόφαση για 
μηδενικό ΦΠΑ στην τιμή της ζάχαρης και του καφέ. 

Πέρα από τα πιο πάνω, η στέγη αποτελεί πλέον άπιαστο όνειρο για τα νεαρά ζευγάρια 
και τους νέους εργαζόμενους. Τα δανειστικά επιτόκια έχουν φτάσει σε δυσθεώρητα 
ύψη και αποτελούν απαγορευτικό παράγοντα για την απόκτηση στέγης. Την ίδια ώρα, 
παρακολουθούμε τις διαδοχικές υποδείξεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας προς τις 
Κεντρικές Τράπεζες των χωρών-μελών της Ένωσης, για ολοένα περισσότερες αυξήσεις στα, 
ήδη πολύ ψηλά, επιτόκια.

Συνακόλουθα, πρόβλημα με τις συνεχείς αυξήσεις στα δανειστικά επιτόκια, αντιμετωπίζουν 
και οι υφιστάμενοι δανειολήπτες οι οποίοι βλέπουν το ύψος των δανείων τους να φτάνει σε 
απελπιστικά, για αυτούς, επίπεδα. Πολλοί είναι αυτοί οι οποίοι αδυνατούν να ανταποκριθούν 
στις δανειστικές υποχρεώσεις τους ή αν θα ανταποκριθούν, «θυσιάζουν» άλλες καθημερινές 

και οικογενειακές ανάγκες τους. Ταυτόχρονα, ο κίνδυνος εκποίησης της πρώτης κατοικίας αιωρείται 
απειλητικά πάνω από τα κεφάλια των νοικοκυριών σε καθημερινή βάση, ενώ ο λαός βλέπει ξανά, τα 
κυβερνητικά κόμματα ΔΗΚΟ-ΕΔΕΚ-ΔΗΠΑ και στο πλάι τους τον ΔΗΣΥ, να γυρίζουν την πλάτη όταν, με 
πρωτοβουλία και πιέσεις του ΑΚΕΛ, τίθενται ενώπιων της Βουλής προτάσεις νόμου για ουσιαστική 
προστασία των δανειοληπτών.

Παράλληλα, οι τιμές των ενοικίων εξακολουθούν να διατηρούνται σε απλησίαστα επίπεδα, με τον 
αριθμό των νέων συμπολιτών μας που επιλέγουν να παραμένουν με τους γονείς τους, αδυνατώντας 
έτσι να φτιάξουν το δικό τους σπίτι και τη δική τους οικογένεια, να αυξάνεται συνεχώς. 

Λάβετε μέτρα τώρα!

Η δυσφορία μέσα στην κοινωνία αγγίζει κόκκινο. Ο λαός πλέον ασφυκτιεί και οι οικονομικές 
αντοχές μιας σημαντικής μερίδας της κοινωνίας, όπως δείχνουν και οι στατιστικές, εξαντλούνται. 
 
Η ΕΔΟΝ και το ΑΚΕΛ, αφουγκραζόμενοι την κραυγή της κοινωνίας, καταθέτουν υλοποιήσιμες και 
ρεαλιστικές προτάσεις για άμβλυνση του προβλήματος της ακρίβειας: 
• Άμεση φορολόγηση των υπερκερδών των τραπεζών 
• Επεξεργασία στοχευμένου σχεδίου επιδότησης των δανειστικών επιτοκίων για τα μεσαία και 
χαμηλά εισοδηματικά στρώματα, από την κυβέρνηση
• Επαναφορά της μείωσης του φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα και της επιδότησης στο 
ηλεκτρικό ρεύμα

Δραστικές ενέργειες από την κοινωνία

Στην αδράνεια της κυβέρνησης, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις με μπροστάρη την ΠΕΟ 
και σε συνεργασία με τον Κυπριακό Σύνδεσμο Καταναλωτών και την Παγκύπρια Ένωση 
Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, απαντούν με δραστικές ενέργειες. 
Ως πρώτο βήμα, οι οργανώσεις θα αναπτύξουν κοινή δράση για αντιμετώπιση του 
πληθωρισμού και θα ζητήσουν συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την Πρόεδρο 

της Βουλής, με αίτημα την άμεση λήψη ολοκληρωμένων 
μέτρων για αντιμετώπιση της ακρίβειας και αναλόγως της 
ανταπόκρισης, θα αποφασιστούν οι επόμενες ενέργειες.

Μερικά μετρά που θα ζητηθούν είναι:

• Μείωση κόστους ηλεκτρικής ενέργειας, των τιμών των 
καυσίμων και των τιμών βασικών καταναλωτικών αγαθών 
• Άμεση λήψη ουσιαστικών μέτρων για μείωση των 
δανειστικών επιτοκίων
• Αποτελεσματικό έλεγχο για αντιμετώπιση της 
αισχροκέρδειας 
• Προώθηση διαφάνειας και προστασία της αγοραστικής 
αξίας των εισοδημάτων από την έντονη πληθωριστική 
πίεση
Η κυβέρνηση έδειξε τους πρώτους μήνες το επίπεδο 
κοινωνικής αναλγησίας της. Στο χέρι της κοινωνίας είναι, 
πλέον,  με την καθοδήγηση του κόμματος της Αριστεράς 
και του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος, να αντιδράσει 
και απαιτήσει καλύτερη ποιότητα ζωής.

•Παναγιώτης Αθηνή
Μέλος Γραφείου Νέων Εργαζομένων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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Σ τις 11 Σεπτεμβρίου συμπληρώθηκαν πενήντα χρόνια από 
το προδοτικό πραξικόπημα στη Χιλή που ανάτρεψε τη 
συνταγματικά εκλεγμένη κυβέρνηση Λαϊκής Ενότητας, 
με ηγέτη τον Σαλβαδόρ Αλιέντε και εγκατάστησε την 
αιμοσταγή δικτατορία του στρατηγού Πινοσέτ. Μιας 

δικτατορίας της οποίας οι τακτικές που εφάρμοσε  θα ταυτιστούν 
στη συνέχεια με εκείνες των Ναζί. Τον έλεγχο και την εκτέλεση 
και αυτού του πραξικοπήματος, ανέλαβαν οι σύνηθες ύποπτοι – οι 
επίλεκτοι της Ουάσιγκτον. 

Στο στόχαστρο των ΗΠΑ

Το πραξικόπημα στη Χιλή σχεδιαζόταν περισσότερο από μια δεκαετία 
στους κλειστούς θαλάμους της Ουάσιγκτον. Το κώδωνα του 
κινδύνου έκρουσε στις ΗΠΑ η εκλογική αναμέτρηση του 1958, στην 
οποία ο Αλιέντε ηττήθηκε με διαφορά τριών ποσοστιαίων μονάδων. 
Οι ΗΠΑ αποφάσισαν πως ήρθε η ώρα να λάβουν δράση πριν να είναι 
αργά. Έτσι, επί προεδρίας Τζον Φ. Κένεντι, συστάθηκε εκλογική 
επιτροπή με ανώτερους αξιωματούχους από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
τη CIA και το Λευκό Οίκο, ενώ εγκαταστάθηκε παράλληλα και μια 
παρόμοια επιτροπή εντός της Αμερικανικής Πρεσβείας στο Σαντιάγο. 
Στο όνομα της «δημοκρατίας», η CIA ξόδεψε περίπου 20εκ. δολάρια 
προκειμένου να αποτρέψει την εκλογή του Αλιέντε στις προεδρικές 
εκλογές του 1964.

Παρόλη την επιτυχία του σαμποτάζ το 1964, οι εκλογές της 4ης Σεπτεμβρίου του 
1970 επεφύλαξαν εκπλήξεις σε CIA και Λευκό Οίκο. Παρά τα εκατομμύρια δολάρια 
που ξόδεψαν για να αποτρέψουν ακόμη  μια φορά την εκλογή του Αλιέντε, ο λαός 
εξέλεξε την κυβέρνηση Λαϊκής Ενότητας και οι προσπάθειες της «πολύ δυνατής 
ομάδας της μαύρης προπαγάνδας» κατέληξαν σε πάταγο. Αξίζει να σημειωθεί ότι 

μέσα στα πλαίσια της προσπάθειας αυτής, οι Αμερικάνοι υιοθέτησαν 
ως τακτικές τη σπορά ψευδών ειδήσεων μέσω των Μ.Μ.Ε. και 
προσπάθησαν να προκαλέσουν αντιπαλότητες μεταξύ των κομμάτων 
που συνιστούσαν τη Λαϊκή Ενότητα. Χαρακτηριστικές παραμένουν 
μέχρι σήμερα και οι δηλώσεις του Χένρι Κίσινγκερ, οι οποίες 
συνοψίζουν γλαφυρά την άποψη και τη στάση των ΗΠΑ για τη νίκη 
του Αλιέντε, αφού ο ίδιος σε σύσκεψη στο Λευκό Οίκο ανέφερε: «Δε 
βλέπω γιατί πρέπει να επιτρέψουμε να γίνει μια χώρα κομμουνιστική 
εξαιτίας της ανευθυνότητας του λαού της».

Την απαρχή των νέων προσπαθειών για την ανατροπή της 
συνταγματικής κυβέρνησης, σηματοδότησε η δολοφονία του 
επικεφαλής των Ενόπλων Δυνάμεων, στρατηγού  Ρενέ Σνάιντερ, 
τέσσερις ημέρες πριν τη συνεδρίαση του Χιλιανού Κογκρέσου, όπου 
τελικά ο Αλιέντε έλαβε τη ψήφο εμπιστοσύνης. 

Το πρόγραμμα της Λαϊκής Ενότητας

Δεκαετίες πριν, δεν σχεδιαζόταν μόνο το προδοτικό πραξικόπημα 
αλλά και το λαϊκό πρόγραμμα της Χιλής. Ένα πρόγραμμα που οι 
εθνικές δυνάμεις της αριστεράς ονόμασαν «ο Χιλιανός δρόμος προς 
τον Σοσιαλισμό, με empanadas και κόκκινο κρασί». Αυτό το λαϊκό 
πρόγραμμα δεν αποτελεί ένα απλό, τυχαίο συνονθύλευμα απόψεων 
και θέσεων της αριστεράς. Αντίθετα, αποτελεί ένα κράμα κοινωνικών, 
πολιτικών, ηθικών, καλλιτεχνικών και πολιτιστικών εκφράσεων που 

πήραν με το πέρασμα των χρόνων τη μορφή της εθνικής ταυτότητας. Σάρκα και 
οστά πήρε για πρώτη φορά μέσα από τους κοινωνικοπολιτικούς αγώνες του 1925 
που οδήγησαν στην εκλογή της κυβέρνησης του Pedro Aguirre Cerda, της οποίας 
ο γιατρός Σαλβαδόρ Αλιέντε υπήρξε Υπουργός Δημόσιας Υγείας. 

«Αυτή την καθοριστική στιγμή, με αυτά τα τελευταία μου λόγια, σας καλώ να διδαχθείτε από αυτό το μάθημα: Το ξένο κεφάλαιο, η ιμπεριαλιστική 
εξουσία, μαζί με τη ντόπια αντίδραση, καλλιέργησαν το κατάλληλο κλίμα που επέτρεψε στις Ένοπλες Δυνάμεις να διαρρήξουν την παράδοση που δίδαξε 
ο Στρατηγός Σνάιντερ και συνέχισε ο Διοικητής Αράγια, θύματα κι οι δυο του ίδιου τμήματος της κοινωνίας που σήμερα περιμένει τη ξένη χείρα βοηθείας 
να το οδηγήσει στην εξουσία και στην υπεράσπιση του πλούτου και των προνομίων του.»

Αυτά ήταν τα λόγια του Σαλβαδόρ Αλιέντε, από την τελευταία ομιλία του που μεταδόθηκε ραδιοφωνικά ενώ βομβαρδιζόταν η Μονέντα (Προεδρικό Μέγαρο). Η 
τελευταία φωτογραφία του τον απεικονίζει να εξέρχεται του Προεδρικού με το αυτόματο όπλο που το δώρισε με αφιέρωση ο Φιντέλ Κάστρο και με το κράνος 
που του έδωσε ο στρατηγός Αράγια στην «πρόβα» του πραξικοπήματος στις 29 Ιουνίου.
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Μέσα λοιπόν από τη ζύμωση του λαϊκού προγράμματος, τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο του λαού και της εργατικής τάξης, μέσα 
από τις μαζικές μάχες, τον αγώνα για εθνική κυριαρχία, αλλά και 
τη νομιμοποίηση της Χιλιανής αριστεράς, γεννήθηκε το πρόγραμμα 
της Λαϊκής Ενότητας.

Ο Αλιέντε λοιπόν, πρωτοστάτησε στην ίδρυση της «Λαϊκής Ενότητας» 
και πριν την εκλογή του υποσχέθηκε μια «αντιιμπεριαλιστική, 
αντιολιγαρχική κυβέρνηση», η οποία θα αντικαθιστούσε τη Βουλή 
και τη Γερουσία με μια «Λαϊκή Εθνοσυνέλευση». Με την εκλογή 
του θέσπισε τον θεσμό της ανακλητικότητας των βουλευτών (το 
δικαίωμα ο λαός να εκλέγει και να παύει, αν το επιλέξει, τους 
αντιπροσώπους του). Οι μεταρρύθμισες στις οποίες προχώρησε ο 
Αλιέντε δεν ήταν μόνο πολιτικές. 

Η Κυβέρνηση «Λαϊκής Ενότητας» δεσμεύτηκε και προχώρησε σε 
μεγάλης κλίμακας αγροτικές μεταρρυθμίσεις, όπως το πέρασμα 
της γης στα χέρα των φτωχών ακτήμονων αγροτών. Εφάρμοσε 
μεταξύ άλλων, μέτρα για την παιδεία μειώνοντας έτσι στο 
ελάχιστο τον αναλφαβητισμό και δημιούργησε για πρώτη φορά 
στη χώρα καθολικό σύστημα υγείας. Στον οικονομικό τομέα 
εξήγγειλε την εθνικοποίηση όλων των ξένων επιχειρήσεων και 
τραπεζών και προχώρησε στην εθνικοποίηση των ορυχείων 
χαλκού. Παράλληλα, η Κυβέρνηση Λαϊκής Ενότητας εφάρμοσε 
άμεσα μέτρα σε ότι αφορούσε την παιδική διατροφή, τη στέγαση, 
τον πολιτισμό, τους μισθούς, την εργασιακή σταθερότητα αλλά 
και την ανεργία. Οι αλλαγές αυτές, όπως ήταν αναμενόμενο, 

έφεραν την ανάπτυξη του βιοτικού επίπεδου του λαού και την κατακόρυφη μείωση της ανεργίας.

Όλα αυτά, προφανώς ήρθαν σε άμεση ρήξη και σύγκρουση με τα συμφέροντα των αμερικανικών 
μονοπωλίων, των διεθνών μεγάλων τραπεζών, της ντόπιας ολιγαρχίας και του μεγάλου κεφαλαίου. 
Όλοι αυτοί οργάνωσαν μια βρώμικη συνωμοσία, με σκοπό την ανατροπή της νόμιμης κυβέρνησης 
της Λαϊκής Ενότητας, για την επαναφορά της απόλυτης εξουσίας των αντιδραστικών δυνάμεων και 
των ντόπιων και ξένων μονοπωλίων. Για το σκοπό αυτό, τέθηκε σε εφαρμογή ένα ραφιναρισμένο 
σχέδιο. Το σχέδιο αυτό, σε μια σύσκεψη στον Λευκό Οίκο τον Σεπτέμβρη, πήρε την ονομασία 
«Φούμπλετ» - ένα σχέδιο που εμπεριείχε μεταξύ άλλων την προώθηση αντικομμουνιστικής 
προπαγάνδας με τον πιο αισχρό τρόπο αλλά και τον οικονομικό αποκλεισμό της Χιλής, έτσι ώστε 
να προκληθεί η λαϊκή αντίδραση. Αν συγκρίνει κανείς, έστω και επιφανειακά, το πρόγραμμα 
του σχεδίου Φούμπλετ και τα πραγματικά γεγονότα, διαπιστώνει ότι αυτό είναι το πρόγραμμα 
με το οποίο υπονομεύτηκε η οικονομία της Χιλής, δημιουργήθηκε ατμόσφαιρα εμφυλίου 
πολέμου και άνοιξε ο δρόμος στους δολοφόνους του Αλιέντε.

Το πραξικόπημα που εγκατάστησε τον αιμοσταγή δικτάτορα Πινοσέτ, όπως και το 
μαύρο πραξικόπημα που μοίρασε την Κύπρο, φέρουν την υπογραφή του «μάγου» της 
Αμερικανικής διπλωματίας - Χένρι Κίσινγκερ. Ένας άνθρωπος που το βιογραφικό 
του περιέχει από ανατροπές κυβερνήσεων, δολοφονίες πολιτικών ηγετών, στήσιμο 
στυγνών δικτατοριών, μαζικούς βομβαρδισμούς αμάχων μέχρι και στρατιωτικές 
επεμβάσεις. 

Τα γεγονότα αυτά δεν είναι τυχαία - η ανατροπή των συνταγματικά εκλεγμένων 
κυβερνήσεων σε Κύπρο, Χιλή και άλλες τόσες χώρες «θύματα», είναι αποτέλεσμα 

του Ιμπεριαλισμού - ένας όρος φορτωμένος με ιστορική σημασία 
που αντιπροσωπεύει μια διαρκή πάλη μεταξύ των εχόντων και 
των μη εχόντων, των καταπιεστών και των καταπιεσμένων.

Η ιστορία είναι δική μας!

Μέσα από την ιστορία του διεθνούς κινήματος, αλλά συνάμα και τη 
δική μας, πρέπει να αντλούμε πληροφορίες και διδάγματα.  Στην 
προκείμενη περίπτωση, μέσα από αυτό το άρθρο δεν επιθυμούμε 
ο αναγνώστης να κρατήσει απλά τα τετριμμένα σχετικά με τον 
ιμπεριαλισμό, αλλά τα όσα μπορεί να μας μεταδώσει το κίνημα της 
Χιλής: πως μια διεργασία τόσων χρόνων είχε ως αποτέλεσμα την 
ανατροπή του στάτους κβο και την εγκατάσταση μια κυβέρνησης 
με λαϊκό πρόγραμμα, η οποία έθετε ως στόχο τη διεύρυνση και 
την εμβάθυνση της λαϊκής κυριαρχίας.

Κλείνοντας, αξίζει να γίνει εκ νέου αναφορά στα τελευταία λόγια 
του Σαλβαδόρ Αλιένετε, τα οποία οφείλουν να μας καθοδηγούν 
σαν νέους κομμουνιστές:

«Ευρισκόμενος σε μια ιστορική μετάβαση, θα πληρώσω την πίστη 
του λαού με τη ζωή μου. Και τους λέω ότι είμαι βέβαιος ότι οι 
σπόροι που έχουμε φυτέψει στην καλή συνείδηση των χιλιάδων 
και χιλιάδων Χιλιανών, δεν θα μείνουν συρρικνωμένοι για πάντα.

Έχουν δύναμη και είναι σε θέση να μας εξουσιάζουν, αλλά οι 
κοινωνικές διεργασίες δεν μπορεί να εμποδιστούν ούτε από το 
έγκλημα, ούτε από τη βία. 

Η Ιστορία είναι δική μας, η Ιστορία γράφεται απ’ τους λαούς.»

•Αλέξης Παναγιώτου
Μέλος Γραφείου Διεθνών Σχέσεων Κ.Σ. ΕΔΟΝ
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ΜΜετά το ναυάγιο στο Κραν Μοντανά η φράση «βρισκόμαστε στο 
παρά πέντε της διχοτόμησης» ηχεί πιο συχνά από ποτέ και είναι 
αλήθεια ότι, μετά τη χαμένη εκείνη ευκαιρία, το Κυπριακό έχει μπει 
στην κρισιμότερη φάση του. Ειδικά, αν αναλογιστεί κανείς πώς 

διαγράφεται το σκηνικό. 

Στο εξωτερικό μέτωπο, αξίζει να σημειωθεί η επαναβεβαίωση του Προέδρου 
Νίκου Χριστοδουλίδη και του Έλληνα Πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη, 
της αγαστής συνεργασίας Κύπρου-Ελλάδας. Η Ελλάδα αποτελεί το πιο 
σημαντικό στήριγμα της Κύπρου στον αγώνα για προάσπιση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, καθώς και για την απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας 
και του λαού μας. Οι σαφείς αναφορές του Πρωθυπουργού της Ελλάδας για 
«λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας εντός του πλαισίου του ΟΗΕ» 
και την ανάγκη «να ξαναπιάσουμε το νήμα από εκεί που σταματήσαμε, στο 
Κραν Μοντανά» και «να διαφυλάξουμε το κεκτημένο όσων είχαν συμφωνηθεί 
για να προχωρήσουμε από εκεί» αξίζουν, επίσης, ιδιαίτερης σημασίας και 
ελπίζουμε ότι ο Πρωθυπουργός θα σταθεί υπεύθυνα στο πλευρό της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, για λύση και επανένωση.

Οι διεθνείς εξελίξεις και η διαφοροποιημένη ρητορική Ερντογάν προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα, ενδέχεται να διαμορφώνουν μια συγκυρία 
για επίλυση προβλημάτων. Αν αυτό θα εκφραστεί και με ουσιαστική μετακίνηση 
της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής ηγεσίας από τις απαράδεκτες θέσεις 
τους στο Κυπριακό, είναι κάτι που θα φανεί στην πράξη. Ωστόσο, τα πρόσφατα 
γεγονότα τόσο στην Πύλα όσο και η στοχοποίηση αγωνιστών της λύσης και 
της επανένωσης, πιο πολύ προβληματίζουν παρά καθησυχάζουν, παράλληλα 
με την επιμονή τόσο της Τουρκίας όσο και της τουρκοκυπριακής ηγεσίας, 
για προώθηση της κυριαρχικής ισότητας και ίσο διεθνές καθεστώς. Δηλαδή, 
για λύση δύο κρατών - θέσεις που παραβιάζουν κατάφωρα το συμφωνημένο 
πλαίσιο διαπραγμάτευσης και λύσης του Κυπριακού.

Στο εσωτερικό μέτωπο, η εκλογή του Νίκου Χριστοδουλίδη ως Προέδρου 
της Δημοκρατίας, δεν φαίνεται ιδιαίτερα υποσχόμενη εξέλιξη για την έναρξη 
ουσιαστικού διαλόγου, αν πάρουμε ως παράδειγμα και τη διαχείριση των 
ζητημάτων που προέκυψαν μέχρι στιγμής στην οκτάμηνη θητεία του. Παρόλο 
που στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης επισημαίνει πως κάνει το πάν για να 
επαναρχίσουν οι διαπραγματεύσεις, τονίζοντας μάλιστα πως οι μήνες που 
διανύουμε είναι καθοριστικής σημασίας. 

Οι κατοχικές δυνάμεις από την άλλη, σε μια νέα προσπάθεια να παραβιάσουν το 
στάτους κβο και να δημιουργήσουν νέα τετελεσμένα, προέβησαν σε κατάληψη 
μέρους της νεκρής ζώνης στην Πύλα για κατασκευή δρόμου. Οι επικλήσεις του 
κατοχικού καθεστώτος για τον «ανθρωπιστικό χαρακτήρα» του έργου είναι 
προσχηματικές. Ο κ. Τατάρ δεν επιδεικνύει παρόμοια ευαισθησία για τη διάνοιξη 
οδοφραγμάτων που πραγματικά θα εξυπηρετούσαν τη διακίνηση Ε/Κ και Τ/Κ. 
Οι επιθέσεις που σημειώθηκαν εναντίον ειρηνευτών των Ηνωμένων Εθνών από 
δυνάμεις των κατοχικών αρχών στη νεκρή ζώνη στην Πύλα, είναι απαράδεκτες 
και καταδικαστέες. Αποτελούν σοβαρά εγκλήματα με βάση το διεθνές δίκαιο και 
συνιστούν ακόμα ένα επεισόδιο στη γενικότερη προσπάθεια των κατοχικών 
αρχών να παραβιάσουν το στάτους κβο, δημιουργώντας νέα τετελεσμένα.

Επίσης, σε αυτά έρχεται να προστεθεί και η συμπερίληψη του 
προέδρου της τουρκοκυπριακής συντεχνίας DEV-İŞ, Κοράλ Ασάμ 
στη «λίστα» με τα άτομα των οποίων η είσοδος στην Τουρκία έχει 
απαγορευτεί. Ο Κοράλ  Ασάμ ταξίδευε στην Κωνσταντινούπολη 
μαζί με άλλους συνδικαλιστές για να συμμετάσχει σε γενική 
συνέλευση του εργατικού συνδικάτου Petrol-İş αλλά 
το τουρκικό κράτος του απαγόρευσε την είσοδο, 
προφανώς λόγω της συνδικαλιστικής του δράσης και 
της δράσης του υπέρ της λύσης και επανένωσης 
της Κύπρου. Ο αριθμός των Τουρκοκυπρίων που 
αντιμετωπίζουν απαγόρευση εισόδου στην 
Τουρκία, βάσει των κωδικών περιορισμού 
«Ν-82» ή «G-82» και έχουν μοιραστεί 
τις εμπειρίες τους δημοσίως, έχει 

αυξηθεί πλέον στους 10, με τον 
Κοράλ Ασάμ να αποτελεί την 
τελευταία προσθήκη. Τέτοιες 
ενέργειες της Τουρκίας, οι 
οποίες στρέφονται ενάντια στις 
δυνάμεις που αγωνίζονται για 
λύση, επανένωση και κοινωνική 
δικαιοσύνη, δεν θα μπορούσαν 
παρά να είναι καταδικαστέες.

Στη σημερινή φάση που 
βρισκόμαστε, η λύση του 
Κυπριακού μπορεί να επιτευχθεί 
με την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων από το 
σημείο που διακόπηκαν στο 
Κραν Μοντανά, συνεχίζοντας 
τη διαπραγμάτευση στη βάση 
του Πλαισίου Γκουτέρες και 
διαφυλάσσοντας όλο το 
διαπραγματευτικό κεκτημένο 
το οποίο έχει διαμορφωθεί 
έπειτα από μακρόχρονη, 
επίπονη και επίμονη 
προσπάθεια. Δεν πρόκειται 
ποτέ να συμβιβαστούμε με τη 
διχοτόμηση γιατί η διχοτόμηση 
αποτελεί πηγή για νέες 
περιπέτειες για την Κύπρο και 
το Λαό μας, Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους.

Σήμερα, επαναλαμβάνουμε το 
κάλεσμά μας προς όλους να 
συνεχίσουν αυτό τον αγώνα. 
Τα δεδομένα και οι συνθήκες 
δημιουργούν απαισιοδοξία αλλά 
δεν έχουμε κανένα δικαίωμα 
να εγκαταλείψουμε τον αγώνα 
επίλυσης του Κυπριακού. Μόνο 
αν λυθεί το Κυπριακό, με μια 
λύση που θα απελευθερώνει 
και θα επανενώνει τον τόπο, 
στο πλαίσιο της Διζωνικής 
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας 
με πολιτική ισότητα, όπως 
την περιγράφουν τα σχετικά 
ψηφίσματα του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, μπορούμε να 
διασφαλίσουμε το μέλλον του 
τόπου μας.

•Καλλής Αντούνας
Επικεφαλής Γραφείου 
Επαναπροσέγγισης
Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Οκτώβρης
2023

Στ’ όνομα των ποδοπατημένων ονείρων μας,
Στ’ όνομα των μυριάδων νεκρών μας,

που δεν είναι δυνατό να πέθαναν για το τίποτα,
Στ’ όνομα των ζωντανών που δε θέλουν να πάψουν να είναι άνθρωποι,
Εμείς, που δεν ονειρευτήκαμε να είμαστε ήρωες, παρά μόνο άνθρωποι

Ξαναρχινούμε, ξαναρχινούμε…

Θεοδόσης Πιερίδης
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Τ ην 29η Οκτωβρίου 1929, οι αγορές καταρρέουν. Η μεγαλύτερη οικονομική 
ύφεση στην ιστορία του καπιταλισμού αρχίζει να ξεδιπλώνεται. Η «Μαύρη 
Πέμπτη» χαρακτηρίζεται ως η αρχή της μεγάλης ύφεσης - μια περίοδος 
οικονομικής καταστροφής που άλλαξε τον κόσμο. 

Η αρχή έγινε στις αρχές Οκτώβρη, όταν μεγάλος αριθμός επενδυτών -χωρίς ιδιαίτερο 
λόγο- αποφάσισε να πουλήσει τις μετοχές του. Αυτό οδήγησε το χρηματιστήριο να 
πραγματοποιήσει «βουτιά», με εκατομμύρια μετοχές να αλλάζουν χέρια. Παρά τις 
διαβεβαιώσεις ότι η πτώση ήταν παροδική και η αγορά θα ανέκαμπτε, οι μαζικές 
πωλήσεις μετοχών συνεχίστηκαν, με αποτέλεσμα την Πέμπτη 24 Οκτώβρη 1929, να μην 
υπήρχε σχεδόν κανείς διατεθειμένος να αγοράσει.

Η Μαύρη Πέμπτη έφερε μια πρωτοφανή κατάρρευση της αξίας των μετοχών στις αμερικανικές 
χρηματαγορές, με τη Wall Street να πλήττεται βαθιά. Τα φαινομενικά απεριόριστα κέρδη 
της δεκαετίας του ’20, διαδέχτηκαν η κρίση, ο πληθωρισμός και η απώλεια. Ακολούθησε μια 
δεκαετία μεγάλης οικονομικής ύφεσης, όπου αναδείχθηκαν οι τρομακτικές επιπτώσεις της σε 
οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο.

Σήμερα βρισκόμαστε σε παρόμοια αναταραχή. Η οικονομία εξελίσσεται γρήγορα αλλά όχι 
προς τη σωστή κατεύθυνση. Οι διαφορές μεταξύ πλούσιων και φτωχών διευρύνονται, ενώ 
οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο πλανήτης -από την κλιματική αλλαγή έως την οικονομική 
ανισότητα- είναι επίκαιρες και επικίνδυνες.

Χρηματοπιστωτικά συστήματα και καπιταλισμός

Ο καπιταλισμός βασίζεται στην ιδέα της ιδιοκτησίας, της αγοράς και του κέρδους. Σ’ αυτό το 
πλαίσιο, το χρηματοπιστωτικό σύστημα αναδεικνύεται ως ένα κρίσιμο συστατικό του καπιταλιστικού 
μοντέλου. Οι τράπεζες, οι χρηματοοικονομικές αγορές και τα οικονομικά ιδρύματα διαμορφώνουν τη 
ροή του κεφαλαίου και τη λειτουργία της οικονομίας.

Από τη Μαύρη Πέμπτη και τη μεγάλη ύφεση, προέκυψε η ανάγκη για επανεξέταση και ρύθμιση του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος. Οι αστοί πολιτικοί και οικονομολόγοι προσπάθησαν να δημιουργήσουν 
μηχανισμούς περιορισμού των χρηματοπιστωτικών κρίσεων και εξασφάλισης οικονομικής σταθερότητας. 
Επανειλημμένα όμως, αποδεικνύεται πως το πρόβλημα δεν βρίσκεται στο χειρισμό του συστήματος αλλά 
στο ίδιο το σύστημα, τον τρόπο λειτουργίας και τις δομικές αντιφάσεις του.

Από το 1929 μέχρι σήμερα δεν άλλαξε τίποτα στον καπιταλισμό!

Η Μαύρη Πέμπτη του 1929 αποτέλεσε έναν από τους πρώτους ιστορικούς σταθμούς που αναδεικνύουν την 
αδυναμία, την ανισορροπία και τον «κρισιογενή» χαρακτήρα του καπιταλισμού.

Οι κρίσεις που ακολούθησαν τη Μαύρη Πέμπτη, αποκάλυψαν την αδυναμία του καπιταλισμού να προστατέψει 
τις ανθρώπινες ανάγκες και να διασφαλίσει στοιχειώδη οικονομική ισότητα. Η ανάπτυξη του χρηματοπιστωτικού 
συστήματος, που επικεντρώθηκε στην αναπαραγωγή του χρήματος μέσω της κερδοσκοπίας, αποδείχθηκε ότι 
δημιούργησε μια οικονομία του χρέους και της ανισότητας. Πορεία προδιαγεγραμμένη και συνυφασμένη με τον 
ίδιο τον χαρακτήρα του καπιταλισμού, με το κυνήγι του κέρδους στο επίκεντρο.

Σήμερα, βλέπουμε παρόμοια μοτίβα με την περίοδο της Μαύρης Πέμπτης. Ο καπιταλισμός, αν και έχει διαμορφωθεί 
και ωριμάσει μετά από δεκαετίες, δεν μπορεί να «διορθώσει» τις βασικές ανισορροπίες του. Το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα επιδεινώνει τις κοινωνικές ανισότητες, δημιουργεί επικίνδυνες φούσκες και εκθέτει τις αδυναμίες της 
οικονομίας.

Καπιταλισμός: Το σύστημα που γεννά κρίσεις

Αν και η νομισματική σφαίρα έχει μια σχετική αυτοτέλεια από τη σφαίρα της παραγωγής, μόνο η τελευταία δημιουργεί νέα 
αξία και υπεραξία για το σύστημα, αξιοποιώντας παραγωγική εργασία (σε αντίθεση με τη μη παραγωγική εργασία). Έτσι, 
το αποτέλεσμα από την γρήγορη ανάπτυξη του χρηματοπιστωτικού συστήματος σε σχέση με την πραγματική οικονομία 
είναι η δημιουργία ολοένα περισσότερων απαιτήσεων, επί ενός «κομματιού πίτας» που, στην καλύτερη περίπτωση, 
παραμένει αμετάβλητο. Έτσι, η περαιτέρω επέκταση των δραστηριοτήτων του πλασματικού κεφαλαίου επιταχύνει την 
έκρηξη της κρίσης και συμβάλλει περαιτέρω στην εμβάθυνση της σε ολοένα περισσότερους κλάδους της οικονομίας.

Οι οικονομικές κρίσεις, περιοδικά επαναλαμβανόμενες, αποτελούν αναπόφευκτο 
αποτέλεσμα του καπιταλιστικού συστήματος. Έχουν κυκλικό χαρακτήρα και κάθε 
κρίση οδηγεί σε ύφεση, αναζωογόνηση και άνοδο, με τα πάντα να επαναλαμβάνονται 
κατά μια σταθερή χρονική διάρκεια.

Οι ρίζες αυτών των κρίσεων κρύβονται στην κοινωνική δομή του καπιταλιστικού 
τρόπου παραγωγής. Η παραγωγή είναι κοινωνική αλλά οι καρποί αυτής της 
παραγωγής απολαμβάνονται από λίγους, τους ιδιοκτήτες των μέσων παραγωγής.

Το ασύλληπτο πλήθος ανθρώπων που εργάζονται, παράγοντας αγαθά και 
υπηρεσίες, συνδέεται με το γεγονός ότι λίγοι επωφελούνται από αυτήν 
την παραγωγή. Ο καπιταλισμός δημιουργεί έναν κόσμο όπου επικρατεί η 
κερδοσκοπία και οι ανάγκες των ανθρώπων παραμελούνται. 

Οι οικονομικές κρίσεις, σαν αυτή του 1929 ή της περιόδου του 2008, 
αποδεικνύουν περίτρανα την αδυναμία του συστήματος να προστατεύσει 
τους πολλούς και να διασφαλίσει μια δίκαιη κοινωνική δομή.

Είναι το μέλλον μας ο καπιταλισμός;

Το κεφάλαιο επικεντρώνεται στην αυξανόμενη συγκέντρωση πλούτου 
σε λίγα χέρια, ενώ οι μάζες εργαζομένων αντιμετωπίζουν φτώχεια και 
ανασφάλεια. Είναι πλέον ξεκάθαρο πως ο καπιταλισμός δεν μπορεί 
να είναι το μέλλον της ανθρωπότητας, καθώς η κοινωνική ανισότητα 
επιδεινώνεται και οδηγεί σε κοινωνικές διαιρέσεις. Οι κρίσεις που 
αναδύονται είναι αναπόφευκτες διότι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 
του συστήματος που βασίζεται στην εκμετάλλευση και αναπαράγει 
τις ανισότητες. Ο κάθε κύκλος της κρίσης ολοκληρώνεται με την 
ανάκαμψη του συστήματος -αφήνοντας πίσω του οικονομικά και 
κοινωνικά συντρίμμια-, αλλά αυτή η ανάκαμψη δεν λύνει τα ριζικά 
προβλήματα.

Το καθοριστικό ερώτημα που τίθεται είναι: ποιο μέλλον 
επιθυμούμε να διαμορφώσουμε; Είναι προφανές πως ο 
καπιταλισμός δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας. 
Μόνο ο σοσιαλισμός, ως κοινωνικό και οικονομικό σύστημα 
που βασίζεται στην κοινωνική ιδιοκτησία των μέσων 
παραγωγής και στην ισοτιμία, αναδεικνύεται ως η φυσική 
πρόοδος της ανθρωπότητας που αναζητά τη διαφυγή από 
την ανισότητα. Το μέλλον μας βρίσκεται στα χέρια μας και 
στον αγώνα για μια κοινωνία όπου οι ανάγκες όλων θα 
είναι προτεραιότητα. 

•Ρολάνδος Κυριάκου
Μέλος Γραμματείας Φοιτητικού Τμήματος ΕΔΟΝ
Μέλος Κ.Σ. ΕΔΟΝ

Διαβάστε περισσότερα:
«Πολιτική Οικονομία
του Καπιταλισμού»
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ο Nicosia Book Fest επιστρέφει ανανεωμένο και πλουσιότερο από κάθε άλλη χρονιά, 
με δράσεις και παρουσιάσεις που απευθύνονται σε όλους τους λάτρεις του βιβλίου, 
ανεξαρτήτως ηλικίας.

Το Nicosia Book Fest 2023 θα πραγματοποιηθεί στο Πάρκο Ακρόπολης στις 7 και 8 
Οκτωβρίου 2023 (10:00 – 22:00), ενώ στις 5-6 θα πραγματοποιηθούν παράλληλες δράσεις 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και η επίσημη έναρξη την Παρασκευή 6/10 στην αίθουσα 
Σπηλιές στο Πάρκο Ακρόπολης στις 19:00.

Το φεστιβάλ θα λάμψει με ένα πλούσιο πολιτιστικό 
υπερθέαμα, χωρισμένο σε τέσσερις διαφορετικές 
σκηνές: τη Λογοτεχνική, την Παιδική, το Αναλόγιο 
και την Κεντρική. Συνολικά, πάνω από 70 δράσεις 
θα παρουσιαστούν σε αυτές τις σκηνές, ενώ οι 
επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν 
σε δεκάδες δραστηριότητες, να επισκεφτούν πάνω 
από 60 περίπτερα εκδοτών, βιβλιοπωλών και άλλων 
οργανισμών, και να συνομιλήσουν με συγγραφείς.

Το Σάββατο 7 Οκτωβρίου θα παρουσιαστεί μουσικό 
αφιέρωμα μελοποιημένης ποίησης του Ναζίμ Χικμέτ, με 
τη Ρίτα Αντωνοπούλου και τον Μανόλη Ανδρουλιδάκη 
και την  Κυριακή η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» θα 
παρουσιάσει το έργο Ο Τσετσέ. 

Το φετινό φεστιβάλ θα τιμήσει τη χώρα της Κίνας, που 
θα παρουσιαστεί μέσα από ένα ειδικό περίπτερο με 
δεκαδές οργανισμούς και μια πολυπληθή αντιπροσωπεία από εκδοτικούς οργανισμούς, 
πανεπιστήμια και κρατικούς φορείς. 

Επιπλέον, στο φεστιβάλ αυτό θα παρουσιαστεί το ευρωπαϊκό 
ερευνητικό δίκτυο “transform europe!” - ένα δίκτυο που συμμετέχουν 
39 ευρωπαϊκές οργανώσεις από 23 χώρες που ασχολούνται με την 
πολιτική εκπαίδευση και την κριτική επιστημονική ανάλυση. Στην 
Κύπρο, συμμετέχει το Ινστιτούτο Ερευνών Προμηθέας.

Όλες οι δράσεις και παρουσιάσεις στο φεστιβάλ είναι δωρεάν.
Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ μπορείτε να το δείτε
στην ιστοσελίδα www.nicosiabookfest.com

Το Nicosia Book Fest είναι αποτέλεσμα της ανάγκης για 
επανακαθορισμό των κοινωνικών αξιών

Το Nicosia Book Fest συμπληρώνει φέτος οκτώ χρόνια παρουσίας στα 
πολιτιστικά/λογοτεχνικά δρώμενα της Κύπρου. Ένα Φεστιβάλ που ξεκίνησε 
το 2016 εγκαινιάζοντας μια φιλόδοξη προσπάθεια έτσι ώστε να δώσει 
βήμα στη λογοτεχνική δημιουργία του τόπου, να αναδείξει τη σημασία του 
βιβλίου στην Κυπριακή κοινωνία και να προωθήσει τη φιλαναγνωσία και τον 
κοινωνικό εγγραμματισμό. 

Ειδικά σήμερα, με όλα αυτά που ζούμε, την κοινωνική αλλοτρίωση, 
την ηθική και πνευματική κατάπτωση που το σύστημα και αυτοί που το 
υπηρετούν καλλιεργεί. Που στοχεύει στην δημιουργία ανθρώπων μηχανών, 
όπου οι έννοιες της αλληλεγγύης, της ισότητας και της κοινωνικής προόδου, 
εξαφανίζονται και αντικαθίστανται με απρόσωπους αριθμούς, ιδιοτέλεια και 
κοινωνική απάθεια, ο Προμηθέας μέσω του Φεστιβάλ προσπαθεί να συμβάλει 
ενεργά στην καλλιέργεια, ειδικά στις νεότερες γενιές, άλλων αρχών και 
αξιών. 

Άλλωστε Ινστιτούτο Ερευνών Προμηθέας με τη δημιουργία του το 2012 όρισε 
να υπηρετεί την επιστημονική και προοδευτική γνώση, αφενός μέσα από 
την ανάπτυξη ενός διαλόγου εντός της ερευνητικής/ακαδημαϊκής κοινότητας 
στον τόπο μας, αλλά και αφετέρου με την ενεργό εμπλοκή και δράση 
θέλοντας έτσι να ανατρέψει την πάγια συντηρητική/συμβατική αντίληψη για 
το τί είναι ένα πρόβλημα κοινωνικό ή πολιτισμικό και ποιος ο ρόλος μας.

Το Nicosia Book Fets είναι λοιπόν βήμα όχι μόνο έκφραση της λογοτεχνικής 
δημιουργίας αλλά και ένας χώρος που προσθέτει σε μια συλλογική 
προσπάθεια ανύψωσης των ηθικών αξιών και προοδευτικής ανάπτυξης της 
κοινωνίας μας. 

•Χρυσόστομος Πασιαρδής
Επικεφαλής Οργανωτικής Επιτροπής

Δείτε το 
πρόγραμμα 

εδώ

Τ

Κ Ι Ν Ε Ζ Ι Κ Η   Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α  
κ α ι   Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Το 8ο Nicosia Book Fest θα φιλοξενησει την Κινα ως τιμωμενη χωρα. Η 
κινεζική λογοτεχνία ανήκει στα σπουδαιότερα δημιουργήματα του ανθρώπου 

με ιστορία πέραν των 3.000 ετών. Τα βιβλία της κινεζικής λογοτεχνίας 
ξεχωρίζουν για το ιδιαίτερο τους ύφος αλλά και για τις ποικίλες επιρροές που έχουν 

ενσωματώσει εδώ και εκατοντάδες χρόνια. Άρρηκτα συνδεδεμένη με την κινεζική 
γλώσσα, η κινεζική πεζογραφία και ποίηση διατηρούν σε μεγάλο βαθμό τα στοιχεία 

που απαρτίζουν την μοναδική ταυτότητά της. 

Μια πολυπληθείς αντιπροσωπεία, πέραν των 100 ατόμων, από λογοτέχνες, ακαδημαϊκούς, 
ανθρώπους του πνεύματος και του πολιτισμού, θα είναι μαζί μας για να παρουσιάσουν 
σε μια σειρά από δράσεις την κινέζικη λογοτεχνία και πολιτισμό. Στις δράσεις αυτές 
περιλαμβάνεται το Φόρουμ Κίνας-Κύπρου για διαπολιτισμικές ανταλλαγές και συνεργασία 
η διάλεξη κατά την επίσημη τελετή έναρξης με θέμα Άνθρωπος και Φύση σε Αρµονία 
από τον Καθ. Liu Zhenyun, παρουσιάσεις βιβλίων, εκδηλώσεις δικτύωσης, πολιτιστικές 
παρεμβάσεις, έκθεση κινέζικου βιβλίου, παρουσίαση κινέζικης καλλιγραφίας, 
παραδοσιακές κινέζικες χειροτεχνίες έκθεση φωτογραφίας καθώς και δημιουργία 
χώρου βιωματικών εμπειριών του κινέζικου πολιτισμού στο Περίπτερο της Κίνας.

Το σύνολο των δράσεων που εμπίπτουν στο αφιέρωμα στην Τιμώμενη Χώρα 
είναι διαθέσιμα στον πιο κάτω σύνδεσμο

https://www.nicosiabookfest.com/kina-timwmeni-xwra
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Πάνος 
Μουζουράκης

Μια πολύχρωμη παρέα 
μουσικών βάζει πλώρη για 
μια μοναδική συναυλία, 
ακολουθώντας τα ίχνη του 
μοναχικού καουμπόι των 
Αθηνών, του αντισυμβατικού, 
αδέσμευτου, αλλά και 
μεθοδικού και πολυμήχανου 
Λουκιανού Κηλαηδόνη! Με 

φρέσκες εκτελέσεις των πάντα 
επίκαιρων τραγουδιών από 

τον μεγάλο ομώνυμο δίσκο που 
κυκλοφόρησε, το «Σ’ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 

ΛΟΥΚΙΑΝΕ», η παρέα θα βρεθεί αυτή τη 
φορά στην Κύπρο.

Πότε: Σάββατο 21 Οκτωβρίου 20:30
Που: Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
Προπώληση: www.rialto.com.cy | 77777745

ΑΝΘΙΑΣ – ΠΙΕΡΙΔΗΣ – 
ΑΛΑΣΙΟΣ | ΣΤΗΝ 

ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ 
ΣΦΗΚΑΣ

Η Κίνηση Πολιτισμού 
παρουσιάζει την 
παράσταση “ΤΗΝ ΕΠΟΧΗ 
ΤΗΣ ΣΦΗΚΑΣ”, ένα 
αφιέρωμα στους ποιητές 
Ανθία, Πιερίδη και 

Αλάσιο. Σύνθεση Γιώργου 
Καλογήρου. Νέα τραγούδια, 

πρώτη παρουσίαση. Η 
συναυλία αποτελεί φόρο τιμής 

στους ποιητές που υμνούν, αλλά 
συνάμα τιμούν μέσω της τέχνης τους, 

τον άνθρωπο και τις αξίες του. Η κοινή 
πνευματική και πολιτικοκοινωνική στάση τους 

για μια αληθινή και αξιοπρεπή ζωή, είναι αυτό που ώθησε την Κίνηση 
Πολιτισμού, στη διοργάνωση αυτού του αφιερώματος. Ερμηνευτές: 
Γιώργος Μεράτζας, Δημήτρης Φανής, Φρειδερίκη Τομπάζου, Δημήτρης 
Μεσημέρης, Πάρης Παράσχος, Μαρία Κωνσταντίνου. Αφηγητής: Νεοκλής 
Νεοκλέους. Μουσικοί: Ο.Ε.Λ.Μ.
Πότε: Δευτέρα 16 Οκτωβρίου 20:00
Που: Θέατρο Παλλάς, Λευκωσία
Εισιτήρια: SoldOut tickes & καταστήματα Stephanis σε όλες τις πόλεις
Πληροφορίες: 22 410181 

Χαμπής 2023
Με το βλέμμα στραμμένο στην εκλογή 

του στις επόμενες προεδρικές, 
βουλευτικές, ευρωβουλευτικές 

ή δημοτικές εκλογές 
(οποιαδήποτε εκλογή βασικά), 
ο αγαπημένος Χαμπής 
παρουσιάζει το δικό του 
προεκλογικό κωμικό 
Πρόγραμμα έχοντας 
ως μοναδικό στόχο να 
προσφέρει γέλιο και να μας 
φτιάξει το βράδυ.

Πότε & Που: 18 & 25 
Οκτωβρίου Avalon, Λάρνακα | 

20 Οκτωβρίου, Let them eat Cake, 
Πάφος 

Εισιτήρια: www.MotionComedy.com

Δον Κιχώτης 2023
Το θέατρο Αντίλογος, πιστό στο ραντεβού του με τους 

μικρούς φίλους και φίλες του θέατρου, ξεκινάει 
το φθινόπωρο με τη νέα παιδική παραγωγή 
Δον Κιχώτης. Το θέατρο βοηθά τα παιδιά να 
απελευθερώσουν τη φαντασία τους. Διδάσκει 
αξίες, μιλά για τη φιλία, τη αλληλεγγύη, τον 

εθελοντισμό. Θίγει με κατανοητό τρόπο καθημερινά 
θέματα. Το παιδικό θέατρο συντελεί στην καλύτερη 

έκφραση των συναισθημάτων και αναπτύσσει την 
κοινωνικότητα. Ο ένας αγαπημένος ήρωας πολλών 

εποχών μας μιλάει για τη δικαιοσύνη. Η σκηνοθεσία - 
θεατρική διασκευή από την Ειρήνη Ανδρονίκου.
Πότε: κάθε Σάββατο 16:00
Που: Θέατρο Μασκαρίνι, Λατσιά, Λευκωσία
Πληροφορίες & Κρατήσεις: 99 25 1331

Η ΜΑΝΑ ΤΟΥ 
Πρόκειται για μια από τις νέες παραγωγές 

του θέατρου Αντίλογου που αναμέναμε με 
ανυπομονησία. Το έργο του Μιχάλη Παπαδόπουλου 
είναι βασισμένο σε αληθινά γεγονότα και χρονικά 
μας τοποθετεί στο 1973 όπου τα ξημερώματα της 
1η Ιουλίου ένας πυροβολισμός διέκοψε την ησυχία 
της καλοκαιριάτικης νύχτας. Με μια σφαίρα, ένα 

παιδί 16 χρονών έπεφτε νεκρό. Ποιος το σκότωσε; 
Σε σκηνοθεσία της Αλεξίας Παπαλαζάρου.

Πληροφορίες & Κρατήσεις: 99 25 1331

Οι ράγες πίσω μου
Η Θεατρική Ομάδα Άδωνη Ιδαλίου επιστρέφει με 

έργο του Χάρη Ρώμα. Ήρωας του έργου, ο Θαλής, 
αναμένει να συναντήσει τη γυναίκα του στον 
σταθμό του τρένου, με σκοπό να την πείσει να 
παραμείνει μαζί του. Οι ράγες μετατρέπονται 
σε χρονοκάψουλα, κι ο Θαλής ταξιδεύει στο 
παρελθόν του, συντροφιά με τραγούδια του 
αγαπημένου του Νιόνιου, Διονύση Σαββόπουλου. 

Βασική διαπραγμάτευση η ύπαρξη του σημερινού 
ανθρώπου. Αναπλάθοντας διαχρονικά τη ροή μιας 

ιστορίας από το ’60 μέχρι σήμερα, καυτηριάζει τα 
αδιέξοδα ενός πραγματικού ανθρώπου που ταυτίζεται με το 

δικό μας προφίλ, την εικόνα των δικών μας ανθρώπων, τα δικά μας 
προβλήματα. Σε σκηνοθεσία του Μιχάλη Παπαδόπουλου.
Πότε: Δευτέρα 9 Οκτωβρίου 20:00
Που: Αμφιθέατρο Δήμου Ιδαλίου, Λευκωσία

Πληροφορίες & Κρατήσεις: 99 435619

Αλώπηξ ή Αλεπού;
Η Θεατρική Ομάδα Αστρολάβος ανεβάζει τη 
συναρπαστική περιπέτεια της Αλεπούς, του 
Σκύλου, του Κόκορα και των άλλων ζώων… 
Η αλεπού, ο λαγός, η χελώνα, ο λύκος, το λιοντάρι, 
το κοράκι και άλλες εμφανίσεις παρελαύνουν από 
την παράσταση. Παίζουν, χορεύουν, τραγουδούν 

και μπλέκονται σε περιπέτειες. Η σκηνοθεσία στον 
Σάββα Μυλωνά.

Πότε: 8, 15, 22 & 29 Οκτωβρίου 20:00
Που: Flea Theatre, Λευκωσία

Προπώληση: Soldoutticketbox

Βάλε μουσική

Στη σκηνή

η «Ν» προτε ίνε ιΟκτώβρης
2023

Stand-up 
Comedy


